Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная (межпоселенческая) библиотечная система» Килемарского района

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная (межпоселенческая) библиотечная система»

родина Кијемарского района Г.В.Рукавишникова 2020г.

Информационный отчет о деятельности библиотек МБУК «ЦБС» Килемарского района Республики Марий Эл за 2020 год

ОГЛАВЛЕНИЕ.

1. События года
2. Библиотечная сеть5
3. Основные статистические показатели
4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)8
5. Электронные и сетевые ресурсы11
6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей12
6.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания
населения
6.2. Программно-проектная деятельность библиотек
6.3. Культурно-просветительская деятельность
6.4. Продвижение книги и чтения
6.5. Обслуживание удаленных пользователей
6.6. Внестационарные формы обслуживания27
6.7. Библиотечное обслуживание детей27
6.8. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями32
6.9. Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др
6.10. Общая характеристика читательской аудитории: структура, интересы и
предпочтения, наблюдаемые изменения
7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое
обслуживание пользователей
8. Краеведческая деятельность библиотек
8.1. Реализация краеведческих проектов
8.2. Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов41
8.3. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек41
8.4. Основные направления краеведческой деятельности
8.5. Выпуск краеведческих изданий
8.6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов, в т.ч. создание виртуальных
выставок
8.7. Музейные формы работы
8.8. Краеведческие исследования
8.9. Краткие выводы по разделу
9. Автоматизация библиотечных процессов
10. Организационно-методическая деятельность
11. Библиотечные кадры
12. Материально-технические ресурсы библиотек
13. Основные итоги года
Приложения

1. События года

1.1. Главные события библиотечной жизни муниципального образования.

- В начале 2020 года Центральная библиотека объявила районную акцию «Дети читают о войне», которую приурочили к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Цель акции: воспитание гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. В Акции принимали участие дети и подростки в возрасте от 5 до 16 лет, в количестве 52 человека.
- Нежнурская и Алатайкинская, Детская библиотеки приняли участие во Всероссийском конкурсе библиотечных проектов «Великая война-Великая Победа. Библиотека как место памяти», посвящённых 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.
- Детская и Алатайкинская библиотеки приняли участие в Республиканском конкурсе буктрейлеров "И память о войне нам книга оставляет...". Организатор конкурса: Национальная библиотека им. С.Г. Чавайна.
- Нежнурская библиотека приняла участие в Республиканском конкурсе «Мой семейный архив»
- Центральная и Детская библиотеки приняли участие в V Межрегиональном конкурсе чтецов "Люблю тебя, мой край родной", посвященном 100-летию образования Республики Марий Эл. Организатор конкурса Республиканская детско-юношеская библиотека им. В. Колумба.
- Заведующая Широкундышской библиотеки, принимала участие во всероссийском творческом конкурсе «Люблю тебя, мой край родной!», стихотворение собственного сочинения «В краю родном», награждена сертификатом участника.
- Детская библиотека приняла в Республиканском конкурсе творческих работ «Юбилей Победы» (получена благодарность за участие»)
- В августе Центральная библиотека объявила районный смотр-конкурс «Край, в котором я живу» на лучшее оформление фотозон в библиотеках к 100- летию со дня образования Республики Марий Эл, с целью демонстрации возможностей и потенциала фотозон для деятельности библиотек по продвижению книги и чтения.
- Жителям района и пользователям социальной сети ВК Центральная библиотека предложила проверить свои знания в викторине «Знатокам родного края», посвященной 100-летию образования РМЭ.
- Детская библиотека приняла участие в акции "Мирные окна".
- Ардинская библиотека приняла участие в VIII Межрегиональной акции "День лермонтовской поэзии в библиотеке" (ГКУК "Пензенская областная библиотека для детей и юношества").

- Ардинская библиотека приняла участие в II Международная акция "Наши истоки. Читаем фольклор".
- Центральная библиотек приняла участие в краеведческой акции «Мы живем в Марий Эл», посвященной 100-летию образования Республики Марий Эл. Организатор акции Республиканская детско-юношеская библиотека им. В. Колумба.
- Библиотеки МБУК «ЦБС приняли участие в II Открытом районном конкурсе чтецов "Читаем произведения Аркадия Крупнякова", в III Межрегиональной акции "Читаем Валентина Колумба".
- Детская библиотека объявила сетевую акцию «Наш край в стихах и прозе», направленную на продвижение произведений марийских писателей и поэтов, посвященную 100-летию Марий Эл.
- Центральная библиотека приняла участие в международном конкурсе чтецов «Узнай Россию. Донское слово». Оператор конкурса Общероссийская молодёжная общественная организация "Ассоциация почётных граждан, наставников и талантливой молодёжи"
- Библиотеки МБУК «ЦБС приняли участие в XI Международной акции "Читаем детям о войне". А также: в сетевой акции "Литературный полк", сетевой акции "Памятник Героям Победы, сетевой акции "Искусство и война", сетевой патриотической акции "Поэзия тоже воевала", сетевой акциичеллендж "Женское лицо Победы", сетевой акции "Маленькие герои большой войны", сетевой акции "И книгу о войне кино нам оживляет!", сетевой акции "А между строчек синий платочек...", сетевой акции "И помнит мир спасённый", сетевой акции "Победный май", сетевой акции "Морское братство на войне", сетевой акции "И о войне той песня рассказала", сетевой акции "Герои тыла. И тыл был фронтом", сетевой акции "По фронтовым дорогам с книгой", Межрегиональной сетевой акции "Солдатская каша – фронтовая еда", Межрегиональной сетевой онлайн-акции "Улицы наших героев", сетевой патриотической акции "И в тылу ковалась Победа", сетевой акции "Ода солдату", сетевой патриотической акции "Стихи и песни победного мая", сетевой акции "Любовь и война", сетевой акции "Эхо войны", всероссийской акции "Свеча памяти онлайн", межрегиональной акции-реквием "Тот самый длинный день в году" и др.

- Инновации

Самая активная работа по взаимодействию с читателями в виртуальном формате ведется в социальных сетях: на страничках в ВКонтакте. Размещённые материалы к 75-летию Великой Победы вызвали большой интерес у жителей района.

В условиях удаленной работы наши библиотечные учреждения принимали активное участие в межбиблиотечных сетевых общероссийских и межрегиональных акциях. Получено большое количество дипломов и сертификатов.

Актуальными форматами работы наших библиотек в онлайн-режиме становятся виртуальные викторины, видеообзоры, видеочтения литературы,

творческие мастер-классы, виртуальные выставки и видеоролики, буктрейлеры, публикации с подборками книг.

О том, какой популярностью пользуются наши странички в соцсетях, говорит хотя бы такой факт, что активность в сообществах повысилась.

- Достижения

- Во II Открытом районном конкурсе чтецов "Читаем произведения Аркадия Крупнякова", посвященном 100-летию со дня образования Республики Марий Эл, читательница Ардинской библиотеки Анжелика Маринкина стала дипломантом II степени.
- Ардинской библиотеке объявлена благодарность администрации Килемарского муниципального района за добросовестный труд, большой личный вклад в информационно-библиотечное обслуживание населения, творческое отношение к работе.
- Центральная библиотека приняла участие в межрегиональном литературном фестивале «Колумб лудмаш 2020» («Колумбовские чтения 2020»), посвященном 85-летию со дня рождения поэта В. Колумба. Роман Кошкин под руководством Кудрявцевой Августы Николаевны, библиотекаря по работе с юношество, занял первое место.
- Библиотекарь Детской библиотеки Матвеева А.И. приняла участие в онлайн-конкурсе «Творчество, опаленное войной», организованном ОСП «Сикиязская сельская библиотека», награждена дипломом I степени.
- Визимьярская библиотека награждена благодарностью Администрации муниципального образования «Килемарский муниципальный район» за комплексный подход к модернизации обслуживания населения.
- Заведующая Визимьярской библиотекой Гаджимагомедова Л.М. награждена благодарностью от Министерства культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл за вклад в развитие библиотечного дела и в связи с 50-ти летием со дня рождения.
- Заведующая Широкундышской библиотекой заняла первое место в третьем всероссийском конкурсе, проходящем в формате ФМВДК «Таланты России», в общей номинации «Библиотекарь»
- Заведующая Широкундышской библиотекой заняла первое место в всероссийском конкурсе «Я-библиотекарь» номинация презентация, название работы «Библиотека и дети».

1.2. Федеральные, региональные и муниципальные нормативноправовые акты, оказавшие влияние на деятельность МБУК «ЦБС» в анализируемом году.

- Постановление администрации муниципального образования «Городское поселение Килемары» от 26 октября 2016 г. №206 «Об утверждении муниципальной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности» муниципального образования «Городское поселение Килемары» Килемарского района Республики Марий Эл на 2017-2020 гг.

- постановление администрации муниципального образования "Городское поселение Килемары" от 04 мая 2016 года № 96 «Об утверждении целевой программы «Противодействие экстремизму и профилактика терроризма на территории муниципального образования «Городское поселение Килемары» на 2016-2020 годы».

1.3. Федеральные и республиканские целевые программы, проекты, определявшие работу библиотек в анализируемом году.

- Муниципальная целевая программа «Развитие культуры, физической культуры и спорта, туризма муниципального образования «Килемарский муниципальный район» на 2014-2025 годы»
- подпрограмма «Развитие библиотечного дела» муниципальной целевой программы «Развитие культуры, физкультуры и спорта, туризма Килемарского муниципального района» на 2013 2025 годы
- подпрограмма «Государственная молодежная политика, воспитание и социализация детей» муниципальной программы Килемарского муниципального района «Развитие образования и повышение эффективности реализации молодежной политики» на 2014-2018 годы»
- Государственная программа Республики Марий Эл «Государственная национальная политика РМЭ на 2013-2025 годы»
- целевая программа «Противодействие экстремизму и профилактика терроризма на территории муниципального образования «Городское поселение Килемары» на 2016-2020 годы»
- целевая программа «Комплексные меры по противодействию злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2013-2020 гг.».
- целевая программа «Экологическая безопасность в РМЭ на 2011-2020 гг.».
- целевая программа «Патриотическое воспитание граждан в Килемарском районе на 2016-2021гг.»
- целевая программа "Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Республике Марий Эл на период до 2020 года".
- Республиканская комплексная программа профилактики правонарушений в республике Марий Эл на 2016-2020 гг.

2. Библиотечная сеть

2.1. Анализ состояния сети, модернизация, основные направления оптимизации сети и меры, принимаемые для ее сохранения и развития, аналитическая записка о выполнении плана оптимизации сети на 2020 г.

Год	Количество общедоступных библиотек (ед)				
	Всего	из них библиотеки			
		сельских городских поселений детские			
2019	13	11	1	1	
2020	12	10	1	1	

Таблица 1. Сеть муниципальных библиотек в 2020 году

Таблица 2. Изменения в составе библиотечной сети в 2020 году

Название библиоте ки	Населенн ый пункт (название, численнос ть населения)	Причины закрытия указать, каким образом проводился опрос населения, предусмотренный ст. 23 Федерального закона от 29 декабря 1994 года № 78-Ф3 «О библиотечном деле» (в ред. от	Основание (реквизиты документов о закрытии библиотеки)	В какую библиотек у передан фонд	Кто будет обслужи вать жителей населенн ого пункта
Майская библиоте ка-филиал №12	п. Майский, 215 чел.	В рамках оптимизационных мероприятий. Опрос населения не проводился.	Приказ Отдела культуры от 18 февраля 2020 года № 4 «О проведении организационно-штатных мероприятий по оптимизации расходов на функционирование учреждений, подведомственных Отделу культуры, физкультуры и спорта администрации муниципального образования	Централь ную библиотек у	Пункт выдачи Кумьинс кой библиоте ки-филиала №3
			«Килемарский муниципальный район»»		

Таблица 3. Библиотеки, находящиеся под угрозой закрытия

таолица 5. висточеки, находищисся под угрозой закрытия							
Название	Населенный	Причины	возможного	Каким	образом		
библиотеки	пункт (название,	закрытия библиотек		планируется			
	численность			обслуживать	жителей		
	населения)			населенного п	ункта		
-	-	-	-	-			

2.2. Создание модельных библиотек в рамках реализации нацпроекта «Культура». Проведение мероприятий по созданию библиотеки нового типа.

Таблица 4. Оцените готовность заявок на участие в конкурсном отборе на создание модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура»

в 2021 году

Требования		Да/нет	Комментарии
Капитальный	Помещение библиотеки не нуждается	-	-
ремонт здания /	в капитальном ремонте		

помещения	Сделан проект капитального ремонта,	-	-
	финансовые средства запланированы		
Подготовлены	дизайн-проект библиотеки	ı	-
	концепция модернизации	-	-
	смета на модернизацию	-	-
В муниципальной	разработку дизайн-проекта	1	-
программе развития	комплектование фонда	-	-
сферы культуры	(в том числе на 3 года		
(развития библиотек)	после окончания реализации проекта)		
запланированы	подключение к высокоскоростному	-	-
средства на	Интернету и оплату трафика		
Проведено	населения	_	-
анкетирование	персонала	-	-

2.3. Доступность библиотечных услуг.

- 12 населенных пунктов, в которых проживает 28 человек, не охвачены стационарными и внестационарными формами библиотечного обслуживания: п. Дубовский, д.Большой Шудугуж, д.Кичма, д.Кужолок, д.М.Ломбенур, д.Малый Шудугуж, п.Нежнурский, д.Самкино, п.Шаптунга, д. Музывален, д.Тогашево, п.Цинглок.
- 4 библиотеки, работают по сокращенному графику, что составляет 33,3 % от общего количества библиотек.

(Кумьинская, Алатайкинская, Кибеевская, Ершовская библиотеки-филиалы, в связи с работой специалистов на 0,5 и 0,75 ставки). В 2018 и 2019 годах по сокращенному графику работало 5 библиотек (Кумьинская, Майская, Алатайкинская, Кибеевская, Ершовская библиотеки-филиалы).

– Библиотечные услуги для людей с OBЖ в библиотеках района доступны.

3. Основные статистические показатели

Таблица 5. Абсолютные и относительные показатели деятельности библиотек.

Показатель	2019	2020	+/-
Число зарегистрированных	9800	8118	-1682
пользователей (всего, человек)			
Из них удалённые	1245	897	-348
Число посещений (всего, единиц)	96400	71323	-25077
из них посещений массовых мероприятий (всего, единиц)	16060	3345	-12715
Число обращений к библиотекам удалённых пользователей	7400	4227	-3173
Из них обращений к сайтам библиотек	-	238	+238
Выдано, просмотрено документов (всего)	201280	156073	-45207

Выдано справок и консультаций	7245	5527	-1718
Количество культурно- просветительских мероприятий	780	319	-461
Читаемость	20,5	19,2	-1,3
Посещаемость	9,8	8,8	-1
Документообеспеченность (на 1 жителя/на 1 читателя)	9,6/9,8	10/14,7	+0,4/+4,9

3.5. Оказание платных услуг: виды услуг; доход от платных услуг (руб.). Анализ в сравнение с 2019 г.

Таблица 6. Привлечение дополнительных источников финансирования

Источники	Количество библиотек района /	Сумма
	города, получивших средства	привлеченных
		средств
Гранты	-	-
(указать грантодателей)		
Благотворительные взносы	-	1
Аренда помещений и иные		<u>-</u>

В анализируемом году оказано платных услуг на общую сумму 33359 руб. (2019 г. – 34100 руб.). Наиболее востребованные услуги: ксерокопирование, сканирование, получение/ отправка Е-mail, поиск материала в Интернете и распечатка, распечатка материала со съёмного носителя и копирование с одного носителя на другой.

Основные показатели в сравнении с прошлым годом существенно снизились, это связано с эпидемиологической обстановкой в стране. Особенно это сказалось на количестве массовых мероприятий, и посещении на них.

4. Библиотечные фонды

4.1. Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов

Библиотечный фонд Килемарской ЦБС насчитывает 119167 экземпляр: это книги, брошюры, периодические издания, аудио. По сравнению с 2019 годом фонд уменьшился на 6752 экз.

На 1000 жителей поступило в фонд библиотеки 232 экз., норматив ЮНЕСКО соблюден. Обновляемость фонда в 2020 году составила 0,3 %. В среднем на библиотеки ЦБС поступило 363 экз. новых документа: по сельским библиотекам — по 22 экз., в ЦБ — 98 экз., в ДБ — 36 экз. Обращаемость фонда составила -1,3.

Поступило новых документов: на физических носителях в 2020 году 2760 экз., что на 2161 экз. больше, чем в 2019 г., (по причине передачи книжного фонда Майской библиотеки в Центральную библиотеку, т.к. Майская библиотека попала под сокращение), из них периодических изданий 127 экз. (на 115 экз. больше, чем в 2019 г.)

Отраслевой состав фонда: общественно-политическая лит-ра – 147 (5,4

% от общего кол-ва фонда); естественно-научная -18 (0,5%); техническая -6 (0,2%); сельскохозяйственная -0 (0%); искусство и спорт -11 (0,1%); языкознание и литературоведение -0 (0%); художественная -2565 (92%); детская -13 (0,5%); на марийском языке -0 (0%); подписка на периодические издания.

На первое полугодие 2020 года на подписку периодических изданий денежные средства не выделялись. Выписали на средства от платных услуг. На 2 полугодие было выделено на подписку периодических изданий 30000 руб.

Подписки на удаленные сетевые ресурсы в библиотеках района отсутствует.

За отчетный год из фонда ЦБС выбыло 9512 экз. (+7072 экз. к 2019 г. и +4469 к 2018г.), в т.ч. периодических изданий — 24 экз. (-528 экз. к 2019 г. и -930 экз. к 2018г.). Причины списания литературы — ветхость.

Фонд библиотеки должен способствовать более эффективному выполнению информационной, культурной и образовательной функций. Для сохранения значимости фонда необходимо его постоянное обновление.

Международный стандарт ИФЛА предусматривает ежегодное обновление фонда общедоступных библиотек на 5%. За поседение 3 года обновляемость фонда МБУК «ЦБС» составляет меньше 2%, ниже международного стандарта. Недостаточная обновляемость фондов, как правило, связана с ограниченным поступлением новых изданий, с одной стороны, и состоянием имеющихся библиотечного фонда, перегруженного ветхой и устаревшей литературой с другой.

В МБУК «ЦБС» в течение нескольких лет при формировании библиотечного фонда наблюдается устойчивая тенденция к уменьшению его объема. Основные причины сокращения фонда: активное списание ветхой, дублетной, устаревшей по содержанию литературы, превышение объемов списания над количеством новых поступлений, а так же ежегодное удорожание книжной продукции. Недостаточность финансирования заставляет вести выборочное комплектование, ориентируясь, в первую очередь, на спрос потребителей.

4.5 Финансирование комплектования

Таблица 7. Поступление финансовых средств на комплектование библиотечных фондов (тыс.руб.)

	ступление	Источники			
финансовых средств					
Bcero	на 1 библиотеку	из федерального бюджета	из республиканского бюджета	из местного бюджета	другие источники финан-я
-	-	-	-	-	-

В 2020 году на комплектование фонда не было выделено, в 2019 – 3999,39 руб. и 4241,87 руб. в 2018 г. из средств федерального бюджета.

4.6 Обеспечение сохранности фондов.

Работа по сохранности фонда ведется по инструкции «Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» (2013г.). Инструкция является главным документом, определяющим комплекс операций по учету фондов в библиотеках, способствующих обеспечению сохранности фонда.

В отделе комплектования имеется график проверки книжных фондов, утвержденный директором ЦБС. Фонды каждого отдела и библиотекфилиалов проверяются один раз в 5 лет. Проверка книжного фонда сочетается с его изучением.

В 2020 году состоялась сверка фондов в Кибеевской библиотеке-филиал №4.

Во всех библиотеках района установлена пожарная сигнализация. Аварийных ситуаций в библиотеках за отчетный период не было.

- наличие охранных средств, обеспечивающих безопасность библиотек - Центральная библиотека (сторожа).

Работники библиотек сами стараются обеспечивать сохранность фонда и продлить физическое состояние документов, регулярно проводятся санитарные дни, проводится мелкий ремонт книг силами самих библиотекарей, подшиваются комплекты газет. Систематически ведется работа с задолжниками. Всего в течение года было отремонтировано 400 экземпляров книг.

Температурный режим в некоторых библиотеках-филиалах не соблюдается в соответствии с требованием СанПиНов, это связано с тем, что библиотеки находятся в приспособленных помещениях, в которых только печное отопление (Кумьинская, Кибеевская, Озернинская, Юксарская, Алатайкинская библиотеки).

В обеспечении сохранности фонда большую роль играет постоянная борьба с задолженностью. Для ликвидации задолженности используются все возможные формы работы: напоминания по телефону, выходы на дом, личные напоминания при встрече.

Главным электронным ресурсом ЦБС является электронный каталог. Общее количество записей на 01.01.2021г. – 21500 записей.

Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

Обеспечение сохранности книжного фонда — одна из самых основных, важных и сложных функций, включающая комплекс мероприятий: воспитание у пользователей бережного отношения к книге; соблюдение правил выдачи документов и приеме их обратно в библиотеку; работа с читательской задолженностью; ремонт книг; учет фонда; соблюдение режима хранения документов; противопожарная безопасность и т.д. В МБУК «ЦБС» разработан и действует следующий пакет локальных документов: Правила пользования библиотеками, Положение о комиссии по сохранности и формированию библиотечных фондов и др.

Главным условием обеспечения сохранности фонда является его учет. С этой целью проводятся плановые проверки фондов библиотек МБУК «ЦБС» в соответствии с графиком, что позволяет оценить не только

количественный, но и качественный состав документных фондов. Из проверок следует, что в библиотеках при плановых проверках фондов количество и сумма недостающих документов не превышают допустимых нормативов утраты.

5. Электронные и сетевые ресурсы.

На 31.12.2020 объем электронного каталога МБУК «ЦБС» составляет 21500 записей, за год было внесено – 2500 записей.

В электронный каталог библиотеки на данный момент вносятся не только записи о новых поступлениях, но и переводятся имеющиеся карточные каталоги (алфавитный и систематический). Ретроспективной конверсией охвачено 18% от общего количества карточек служебного каталога.

- В АИБС «Ирбис»»- внесено 2500 записей, «МаркSQL»- 19000 записей.

5.2. Оцифровка документов.

- Объем собственной электронной цифровой библиотеки нет.
- Общее число оцифрованных документов, из них поступивших из других источников нет.

5.3. Обеспечение пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем

На сайте ЦБС удаленный пользователь может найти ссылки к ресурсам НЭБ, Культура РФ, История РФ, ГОСКАТАЛОГ РФ, Артефакт.

Библиотеки ЦБС не располагают электронными базами данных инсталлированных документов.

5.4. Представительство в Интернет.

Таблица 8. Представительство в сети Интернет.

Сети	Число	Адреса
	библиотек,	-
	имеющих	
Официальный сайт	1	https://kilemar-bibl.kulturu.ru/#/
Сайты библиотек	-	
Блоги	-	
Интернет-страницы социальных	11	https://vk.com/club116083977
сетей		https://vk.com/id367475571
		https://vk.com/public155501169
		https://vk.com/public199280043
		https://vk.com/club156911727
		https://vk.com/club155733694
		https://vk.com/club155226881
		https://vk.com/club167716179
		https://vk.com/id487475895
		https://vk.com/club200012946
		https://vk.com/club156967125
Аккаунты		

В условиях пандемии активизировалась работа в социальных сетях (сотрудники ведут 11 групп и страничек в «ВКонтакте, посвященных деятельности библиотек). В этот период именно туда переместилась основная работа по продвижению наших ресурсов. Основная содержательная часть контента библиотечных страниц в социальных сетях — это информация

о проводимых мероприятиях: текстовые и фотоотчеты, также анонсы мероприятий, познавательный контент, информация развлекательного характера и др. Важным критерием, по которому можно оценить, насколько активно библиотека использует такой инструмент как социальная сеть, количество просмотров. И только в Центральной библиотеке данный показатель за последние пол года повысился на 48 % (4668 просмотров), при том, что количество подписчиков не так велико как бы хотелось - 268 человек.

Все это время библиотеки оставались на связи с читателями, изменив формат общения с аудиторией, расширив свое присутствие в цифровом пространстве. В это время читатели могли заказать подбор книг или продлить имеющиеся на руках по телефону или через мессенджер в ВК. Также библиотекарями проводились консультации с целью ознакомления читателей с информацией о том, на каких электронные ресурсах можно найти нужную литературу, прочесть онлайн или скачать.

В 2020 году у нашей ЦБС появился сайт, на котором пользователи могут найти всю интересующую информацию. Совсем недавно на сайте появился раздел краеведение, который пополняется по мере наполнения материалов. на данный момент он включает в себя подразделы: знакомство с книгой, альбом памяти (в котором собраны биографии местных ветеранов войны и тружеников тыла, жертв политической репрессии), виртуальное путешествие по Килемарскому району, видеоролик «Наши земляки - участники Великой Отечественной войны», дайджест "Наши земляки — герои Афганской войны".

- 6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей
- 6.1. Основные направления библиотечного обслуживания населения муниципального образования: состояние, достижения, проблемы, пути решения.

Библиотеки МБУК «ЦБС ставят перед собой задачи, ориентированные на продвижение книги и чтения, руководствуясь при обслуживании пользователей федеральными и региональными программами, памятными датами года и общественно-политическими событиями. Деятельность библиотек в отчетном году направлена на сохранение культурного и природного наследия района и республики, работу с различными слоями общества, профилактику асоциальных явлений в обществе, пропаганду патриотизма и ЗОЖ.

Приоритетным направлением в 2020 году было воспитание патриотизма на примере героического прошлого нашей Родины к Году памяти и славы в связи с 75-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945гг. Работа была направлена на популяризацию классической отечественной и зарубежной литературы, формирование и развитие информационной культуры и культуры чтения пользователей.

При реализации библиотечной деятельности активно применялись

информационно-компьютерные технологии, широко использовалось социальное партнерство с организациями и учреждениями поселений.

Осваивали и применяли новые методы и формы работы, расширяя пространство библиотеки виртуальными средствами.

6.2. Программно-проектная деятельность библиотек

В 2020 году Ардинская библиотека работала по двум программам:

- Программа по семейному направлению "Семь Я". Цель программы информационная поддержка семьи, повышение педагогической культуры родителей, привлечение к чтению семей.
- Программа театрализованного кружка "Гномики". Цель программы развитие творческих способностей детей средствами театрального искусства.

Визимьярская библиотека продолжила свою работу по программам:

- программа по работе с детьми детского сада «Малышок». Задачи программы: воспитать у дошкольников любовь к книге, научить их слушать читаемый текст, понимать его содержание, развивать у детей бережное отношение к книге, знакомить детей с лучшими детскими писателями.
- программа по работе с цветоводами-любителями «Цветочек аленький». Цели программы: объединение энтузиастов, распространение знаний по цветоводству и садоводству, организация свободного времени участников клуба.

Нежнурская библиотека: программа по повышению престижа книги и чтения «Читать больше, читать лучше, читать всегда». Цели и задачи программы: повышение престижа книги, чтения и уровня читательской активности детей; формирование информационной культуры детей; научить детей ориентироваться в библиотечном пространстве; сформировать у детей навыки работы с книгой.

Детская библиотека: - программа «Вместе с книжкой мы растем». Цели программы: открыть ребенку мир словесного искусства, воспитать интерес и любовь к книге, умение слушать и понимать.

- программа «Детская библиотека детям-инвалидам». Цели программы: превращение детской библиотеки в одно из звеньев государственной системы социальной реабилитации детей-инвалидов, информационный, досуговый центр работы с детьми-инвалидами, а сельских библиотек — в информационные и досуговые центры на селе.

Центральная библиотека программа «За жизнь без барьеров». Цели программы: содействие адаптации в обществе, социокультурной реабилитации, развития творческих возможностей самоутверждению личности инвалидов путем приобщения к книге и чтению, организуя работу в доступной для них форме.

Таблица 9. Программно-проектная деятельность библиотек.

Название	Краткое	Результат	Название	Сумма, тыс. руб.	
проекта,	содержание	ы проекта	организации,	запрашиваема	полученная
название	проекта		финансирующей	Я	
библиотеки			проект		
реализующей					

проект				
_	_	-	-	-

6.3. Культурно-просветительская деятельность.

Год Памяти и Славы

В рамках всероссийской акции «Вахта памяти» в библиотеках МБУК «ЦБС» в онлайн формате прошли следующие мероприятия:

Широкундышская библиотека принимала участие в акциях: #Память_в_книгах, #Ода_солдату, #Окна_Победы, #ГолосуйЗакнигу#, #ФонарикиПобеды. Запустила свою акцию #Спасибо за Победу! 9 мая работница библиотеки возложили цветы к памятнику ветеранам, погибшим в ВОВ, а в 22.00ч приняла участие в акции #ФонарикиПобеды.

Нежнурская библиотека принимала участие в следующих сетевых 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: акциях, посвящённых "75 книг о войне и Победе", «Памятник «Литературный полк, флэшбук Героям Победы», "Искусство и война», «Победный май», "Поэзия тоже воевала", "А между строчек синий платочек...", "Маленькие герои большой войны", «Война в судьбе моей семьи», "Герои тыла. И тыл был фронтом" акции-челлендж «Женское лицо Победы», «И в тылу ковалась Победа», «Имена Победы», флэшбуке «Память в книгах», "Ода солдату", "И о войне той песня рассказала», межрегиональной сетевой акции «Незабываемые строки о войне», акции-флешбук «Сирень Победы», Всероссийской сетевой акции «Бессмертный полк онлайн», акции «Я помню! Я горжусь!» был оформлен коллаж из фотографий моего дедушки ветерана ВОВ Охотникова К.А. Был подготовлен и отправлен материал на Республиканский конкурс «Мой семейный архив», посвящённый 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Визимьярская библиотека приняла участие: в АКЦИИ-ЧЕЛЛЕНДЖ #Животные на войне #Животные герои BOB»; в сетевой акции – челлендж «Дорогами Победы»; 12 апреля совместно с воспитанниками дошкольной группы Визимьярской средней общеобразовательной, их родителями и Светланой Виссарионовной Забурдаевой видеоролик по проект «Мы помним! Мы гордимся!»; в акции "Природа, опаленная войной"; в сетевой патриотической акции " И в тылу ковалась материал строительстве Использовали o оборонительных сооружений по левобережью Волги; в сетевой акции "Герои тыла. И тыл был Акции-челлендж «Русская православная церковь в годы фронтом"; в Великой Отечественной войны 1941-1945г.г»; акции «И о войне той песня рассказала»; акции "По фронтовым дорогам с книгой"; акции - челлендже #Война глазами художников; межрегиональной сетевой акции "Наравне с мужчинами..."; 1.27 апреля участвовали в сетевой акции "БЕЗ ПРАВА НА ЗАБВЕНИЕ"; акции "Ода солдата"; акции "Любовь и война"; акции «Бойцы

культурного фронта» о библиотеках нашей республики в годы войны; межбиблиотечной сетевой акции «Мы будем помнить день освобожденья!»; акции #бессмертныйполконлайн; акции «Читаем детям о войне»; межрегиональной сетевой акции «Незабываемые строки о войне».

Работницы библиотеки подготовили два видеоролика для виртуальной выставке «И наши деды воевали» о ветеранах Визимьярского поселения. Собрали материал ветеранах BOB #ЛистаястраницыВОЙНЫ#75летпобеды#Визимьяры Григорий (Зубков Иванович, Еликонида Сергеевна Парменова, Машин Николай Петрович, Мавричев Василий Андреевич, ТевяновСтепан Павлович, Цветков Леонид Федорович, Рыжков Александр Иванович. Колыханов Михаил Степанович.) Размещали в соц. Сетях материал по труженикам тыла. В группах ВКонтакте и Одноклассники был представлен рекомендательный обзор "Труженики леса Марийской АССР в Великой Отечественной войне". Также была написана статья в газету «Восход» №16 от 17 апреля 2020 г, помощь в подборе материала по Визимьярскому поселению. Работницы Визимьярской библиотеки помогали Марийская автономия "Ший корно" Ленинградской собирать материал ПО местным ветеранам, области воевавших Ленинградских фронтах.

Ардинская библиотека приняла участие в следующих сетевых акциях: "Памятник Героям Победы", "Искусство и война", «Поэзия тоже воевала", акции-челлендж "Женское лицо Победы", "Маленькие герои большой войны", "И книгу о войне кино нам оживляет!", "А между строчек синий платочек...", "И помнит мир спасённый", "Победный май", "Морское братство на войне", "И о войне той песня рассказала", "Герои тыла. И тыл был фронтом", "По фронтовым дорогам с книгой", межрегиональной сетевой акции "Солдатская каша — фронтовая еда", межрегиональной сетевой онлайнакции "Улицы наших героев", акции "И в тылу ковалась Победа", в районной информационно-просветительской акции "Имена Победы", акции "Ода солдату", патриотической акции "Стихи и песни победного мая", межрегиональной сетевой акции "Любовь и война", акции "Читаем Шолохова дома".

Юксарская библиотека приняла участие в сетевой акции «Не женское лицо победы». Подготовила информацию о героях великой отечественной войны в социальных сетях. Накануне праздника Великой Победы совместно с Сельским Домом Культуры ходили на кладбище, прибирали могилы участников Великой Отечественной Войны и участника боевых действий (Чеченской войны). Совместно с СДК оформили виртуальный бессмертный полк. 9 мая совместно СДК и школой возложили цветы к мемориалу.

Детская библиотека приняла участие в видиопроекте "Мы о войне в стихах говорим", межрегиональной сетевой патриотической акции «75 лет — войне вопреки», международной акции «Читаем детям о войне». Также присоседилась к акции "Мирные окна". Работницами библиотеки был создан буктрейлер по книге Валентина Катаева "Сын полка".

Центральная библиотека приняла участие в сетевой акции «Незабываемые строки о войне», акции «По фронтовым дорогам с книгой», сетевой акции «ПобедныйМай», всероссийской сетевой акции «ПроЧтениеСтихов2020», акции «Памятник Героям Победы».

В рамках празднования 75 — летия Победы в Великой Отечественной войне по всей стране были запущены ряд праздничных проектов, один из которых "Мирные окна". Главные цели акции: создать атмосферу одного из самых важных праздников в России, передать молодому поколению его традиции и создать новые, а также выразить свою благодарность героям Великой Отечественной и почтить память об ушедших ветеранах теми средствами, которые возможны в текущих условиях. Детская библиотека присоединилась к данной акции. Окна библиотеки были соответствующе оформлены.

Детская библиотека приняла участие: в Международной акции «Читаем детям о войне», в соцсетях выложен видеоролик с чтением рассказа С. «Медицинское задание»; во Всероссийском библиотечных проектов «Великая война-Великая Победа. Библиотека как место памяти», был предоставлен проект создания книги воспоминаний о войне «Много судеб-одна война», который в числе победителей не оказался; в Межрегиональной сетевой акции "Писатель огненных лет", посвященный 105-летию К. Симонова, был снят видеоролик с чтением стихотворения «Рассказ танкиста»; для Республиканского конкурса буктрейлеров "И память о войне нам книга оставляет...", был подготовлен буктрейлер по книге В. Ижболдина «В экспедиции одни девчата»; в Межрегиональной сетевой акции "75 лет — войне вопреки", было рассказано о книге В. Быкова Альпийская баллада»;

18 марта был совершен выезд в Кумьинское поселение с целью предоставления библиотечных услуг детскому населению. Для учащихся начальных классов был проведен патриотический час "Я расскажу вам о войне", на котором говорилось о подвигах русских солдат, прояв-ленных в годы войны, а также об их земляке Кузикине Иване Сергеевиче, который участвовал в Параде Победы в Москве. Дети вспомнили о своих прадедушках, рассказали о книгах, описывающих события военного времени, которые прочитали.

3 декабря отмечался День неизвестного солдата. Этой дате Детская библиотека посвятила акцию "Напиши письмо Неизвестному солдату". Дети писали письма, в которых благодарили неизвестного солдата за то, что благодаря его подвигу наша страна победила фашизм, что мы живем сейчас в мире и у нас есть будущее.

Год Бунина

Указом Президента РФ 2020 год объявлен Годом празднования 150летия со дня рождения великого русского писателя Ивана Алексеевича Бунина. Иван Алексеевич Бунин – последний классик дореволюционной России и первый русский обладатель главной литературной награды –

Нобеля. Его премии им. сочинения стали золотым фондом художественной культуры, переведены европейские языки, на все неоднократно экранизированы. В день рождения И. А.Бунина, его рассказу «Антоновские яблоки», Визимьярская библиотека оформили фото зону. Читатель библиотеки Толстова Марина Вячеславовна участвовала в акции «Бунин. Читаем прозу и стихи». Библиотекарь Визимьярской библиотеки принимала участие в онлайн-викторине «Горькая чаша жизни», посвященной 150-летию со дня рождения И. А. Бунина.

В группе ВК «Визимьярская библиотека» было опубликовано информационное сообщение об интересных фактах про Ивана Бунина.

Экологическое просвещение

С самого рождения мы учим детей бережно относится к природе, любить наш дом – Землю. На своих мероприятиях стараемся привить юным читателям азы экологической культуры. Ежегодно, во время зимних каникул в Озернинской библиотеке проходит мероприятие, посвященное Дню заповедников и национальных парков. В этом году прошел экологический маршрут «Кугу – кокшан – знакомство с заповедником». Всю информацию о животном и растительном мире, о новых экологических маршрутах узнаём ИЗ литературы присылаемой заповедником. Библиотека сотрудничает с заповедником уже третий год. В летнее время дети получают в дар от библиотеки памятки «Семь заповедей природы». Памятка содержит в себе информацию о том, как правильно нужно вести себя в лесу и на отдыхе, о бережном отношении к природе и ее обитателям. Совместно с администрацией Красномостовского сельского поселения участвуем в субботниках «Озёрному – чистые улицы» по уборке улиц, несанкционированных свалок привлекая молодёжь поселения.

Вода — это основа жизни. Ещё в глубокой древности люди научились с уважением относиться к воде. Воду принято считать одним из самых ценных природных ресурсов. «Мир воды» так называлась экологическая беседа, посвящённая Дню воды, на которую были приглашены учащиеся Зкласса Нежнурской школы.

В Ардинской библиотеке для детей провели познавательный час с экскурсией "Берегите лес". В ходе мероприятия дети узнали, как прекрасен, огромен и богат наш мир. Сколько чудес, загадок таит в себе всё то, что нас окружает. Затем ребята совершили путешествие в загадочный, таинственный, полный чудес и открытий лес. Прогулка по лесу проходила с остановками, на которых ребята участвовали в конкурсах и играх: «Животные и растения леса», "Для чего мы с лесом дружим?", "Экологический светофор" и познакомились с правилами поведения на природе. А полученные знания проверили во время экскурсии по лесочку.

Работницы Визимьярской библиотеки с ребятами из детского сада провели экологическую игровую программу «Осенний лес полон чудес».

А путешествовали по волшебному осеннему лесу вместе с Лешим и Бабой Ягой. Ребята узнали, как животные готовятся к зиме. Дети закрепили знания о грибах и ягодах. Рассказали, как вести себя в лесу, чтобы не причинить вреда его обитателям. Весело прошла эстафета с грибами, игра "Отгадай животное", а Баба-Яга с ребятами устроила задорный хоровод "В огороде капуста" и танцы.

Центральная и Визимьярская библиотеки приняли участие в республиканской акции «100 добрых дел — Республике Марий Эл» по направлению «Заповедная и уютная Республика Марий Эл» - деятельность, направленная на защиту окружающей среды, благоустройство территорий населенных пунктов.

Кумьинская библиотека приняла участие в акции «Накормите птиц!». Эта акция объединила детей в желании оказать помощь маленьким пернатым собратьям в зимний период, и привлекла внимание всех к бережному, доброму и заботливому отношению людей к природе, помогла расширить представления детей о видах кормушек, способах их изготовления из разного материала.

Гражданско-патриотическое воспитание

Месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы

Патриотизм - понятие всеобъемлющее. В разные времена в обществе формируются свои, присущие только данной эпохе ценности. Но любовь к Родине, верность героическим традициям, знание своего народа — являются основой системы воспитания любого гражданского общества, любого государственного строя. Патриотизм в конечном итоге становится связующей нитью разных поколений, а потому библиотеки придают особое значение вопросам патриотического воспитания

Работа библиотек по патриотическому воспитанию детей и молодежи – явление естественное и постоянное, целью которого является развитие у подрастающего поколения гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей.

В течение месячника в библиотеках функционировали книжные выставки, которая представляла художественную литературу о Великой Отечественной войне (1941г.—1945г.) «Парад военных книг» - Нежнурская, «Остался в сердце вечный след войны» - Центральная, «Поклон тебе, солдат России!» - Ардинская; «Детство, опалённое войной» - Визимьярская, и др.

Человек немыслим без Родины, края и места, где он рождается. Родина нас объединяет. Этой теме был посвящён патриотический час «О Родине», проведённый работницей Нежнурской библиотеки с учащимися 2-4 кл.

Битва за Ленинград является одной из решающих битв Великой Отечественной войны и занимает особое место в мировой военной истории не только из-за своей продолжительности, но и благодаря героической стойкости, проявленной защитниками города. Ленинградское сражение охватило почти всю северо-западную часть страны и длилось более трёх лет. На защиту города Ленинграда поднялись все его жители. «900 дней славы и

бессмертия» под таким названием прошёл **час памяти** для учащихся 5-7 классов Нежнурской школы. Ребята узнали, как мужественно сражался осажденный врагом город, о стойкости его жителей, о Ладожской *«Дороге жизни», что* город жил и боролся в течение 900 труднейших блокадных дней и не только выстоял, но и победил!

Познавательный рассказ «Подвиг Сталинграда бессмертен» был посвящен одной из героических страниц в истории нашего народа Сталинградской битве. Ребята узнали о ходе Сталинградской битвы, о массовом героизме людей, проявившим в жестоком сражении самоотверженность, силу, волю, мужество. В завершении познакомились с книгой Михаила Алексеева «Тетрадь, начатая под Сталинградом».

У времени есть своя память — история. И поэтому мы никогда не забываем о человеческих трагедиях, которые оставляли глубокие следы в разные эпохи, уносивших миллионы жизней. Афганская война ушла в историю и за не полных десять лет унесла многие тысячи жизней воинов-интернационалистов. Для учащихся с ограниченными возможностями здоровья был проведён информационный час «Афганскими дорогами войны», посвящённый воинам-интернационалистам нашего поселения, исполняющим службу в Афганистане. Ребятам рассказано о страницах истории афганской войны, о мужестве и отваге, которую проявили советские воины и что в нашем селе проживают четверо воинов-афганцев. Все они честно и достойно выполнили свой долг и для каждого из них годы проведённые на этой войне навсегда останутся в памяти.

В преддверии праздника Дня защитника Отечества для детей детского сада проведён познавательный рассказ о Российской Армии «Мы армией своей сильны», в ходе которого дети узнали о том, кто такие защитники Отечества и какие войска есть в нашей Армии. Познакомились с книгой Л. Кассиля «Твои защитники». В завершении мальчики поучаствовали в конкурсах: «Доставь пакет», «Сапёры», «Не промахнись», «Кто быстрее».

С целью воспитания у учащихся любви к своей Родине, стремления стать ее достойным защитником, для учащихся 3 класса прошел конкурс "А ну-ка, мальчики!" в Ардинской библиотеке.

Совместно с председателем Совета ветеранов Ардинского поселения Колесниковой Н.Н. для учащихся 9 класса провели армейский интеллектуальный марафон "Святое дело - Родине служить". Юноши продемонстрировали свои знания в солдатской викторине. Свои умения показали в конкурсах "Самый хозяйственный" (чистили картошку), "Кто быстрее и красивее пришьет пуговицу". Ребята достойно прошли все испытания.

Для ребят детского сада п.Визимьяры провели **литературно-игровую программу** «**Доблестные защитники Отечества».** Познакомили с родами войск и видами военной техники. Дети дружно отгадывали «Военные загадки», играли в игру на внимательность, запускали бумажные самолётики.

Каждый рассказал, кем бы он хотел служить в Армии. Мероприятие прошло в теплой дружеской атмосфере, ребята проявляли большую активность.

Визимьярская библиотека провела **урок патриотизма: «Дети войны»**, посвященный детям войны и тяготам военного лихолетья и «Гордимся подвигом героя-земляка» (о подвиге М. Евтюхина).

В читальном зале Визимьярской библиотеки организована выставка детских рисунков «Наши защитники». Она посвящена Дню защитника Отечества и 75 годовщине Победы.

Литературно - исторический час мужества «Ленинград. Блокада. **Победа»** проведен в Кибеевской библиотеке.

На данном мероприятии юные читатели увидели документальные кадры хроники о том трудном времени, узнали о тяжёлых испытаниях, которые пришлось пережить детям и взрослым в блокадном Ленинграде. О его славных защитниках, героических ленинградцах. Участники урока мужества узнали и о том, что за 900 дней погибло 800 тысяч человек. Особенными чувствами ребята прониклись к судьбе маленькой девочки Тане Савичевой. Ее дневник стал одним из символов Великой Отечественной войны. Также учащиеся познакомились с произведениями Н. Ходзы «Дорога жизни», В. Воскобойникова «900 дней мужества», В. Зубакова «Ленинград – город-герой», из которых узнали о героизме и стойкости жителей Ленинграда, о строительстве спасительной «дороги жизни» через Ладожское озеро. Присутствовало 8 человек.

Час мужества «Отчизне служат настоящие мужчины» познакомил читателей Кибеевской библиотеки с прошлым нашей Родины, с её прославленными полководцами, разными видами и родами войск, с историей самого праздника. Продолжилось мероприятие рассказом об истории праздника. Перед присутствующими ожили страницы истории, повествующие о победных сражениях и о силе духа русского народа, начиная со времен былинных богатырей до воинов, сражавшихся в Великой Отечественной войне. Как известно, войны не заканчиваются долгожданным моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душе тех, кто в них участвовал. В их честь прозвучали стихи и песни, прославляющие величие солдата, перенесшего суровые испытания. Минутой молчания все присутствующие почтили память тех, кто отдал свою жизнь, уйдя в бессмертие. День России - 12 июня - главный праздник нашей страны, ознаменовавший начало новейшей истории и государства Российская Федерация.

Сегодня День России все более приобретает патриотические черты и становится символом национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей Родины. Это праздник свободы, гражданского мира и доброго согласия всех людей на основе закона и справедливости. В этот день по всей стране проходит множество торжественных и праздничных мероприятий. Библиотеки района не остались в стороне.

Детская библиотека приняла участие в сетевом флэшмобе "Любимые места Родины моей", акции "Окна России". В честь Дня России на сайте "Гражданский экзамен" был запущен онлайн-тест, в котором библиотека также приняла участие.

Широкундышская библиотека принимала участие в акции «Окна России», «Русские рифмы», организовала флешмоб на велосипедах «С праздником Россия».

Нежнурская библиотека приняла участие в сетевой акции «Любимые строки о России».

Ардинская библиотека принимала участие в сетевых акциях «Россия-Родина моя», «Символы России в отечественной литературе», «Места родные заповедные», «Любимый край, родная сторона».

Центральная библиотека приняла участие в сетевой акции «Любимые строки о России», онлайн-квесте «Семь чудес России», «Окна России». Также приняли участие в онлайн-тесте, посвященном Дню России на сайте "Гражданский экзамен".

Визимьярская библиотека принимала участие в сетевых акциях: "Россия - Родина моя!", "Места родные, заповедные", виртуальном флешмобе «Я люблю Россию», "Россия мы тебя любим!", литературно-поэтическом флешмобе «МНЕ О РОССИИ НАДО ГОВОРИТЬ...», в экологической акции «Чистые озера».

Здоровый образ жизни

16 марта, в Республике Марий Эл стартовала профилактическая акция «Сообщи, где торгуют смертью!». Целью акции является привлечь внимание населения к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского потребления.

Работники Визимьярской библиотеки, в рамках акции вышли на улицы посёлка и раздали **памятки** «О вреде наркотиков». Жителям поселка было рассказано о вреде наркотических средств, профилактике вредных привычек и пропаганде здорового образа жизни.

Во всех библиотеках были оформлены тематические выставки, на которых представлены книги, брошюры, статьи из журналов, посвященные проблеме наркомании, как глобальной угрозе здоровью населения страны и национальной безопасности, освещаются негативные последствия наркомании, как для физического, так и для морального здоровья молодёжи и социальной стабильности российского общества.

В рамках акции "Сообщи, где торгуют смертью" антинаркотической направленности, и популяризации здорового образа жизни в Кумьинской библиотеке прошел конкурс рисунков на тему "Мы за здоровый образ жизни!" Цель конкурса - воспитание и формирование культуры здоровья, предупреждение распространения наркомании.

В Нежнурской библиотеке была оформлена тематическая выставка «Скажи НЕТ НАРКОТИКАМ!», на которой представлена информация о вреде наркотиков.

В Ардинской библиотеке к данной дате была оформлена выставкастенд «Я выбираю жизнь». Ко Дню борьбы с наркоманией оформили выставку-просмотр "Беда зовется наркоманией".

В Центральной библиотеке подготовили подборку художественных произведений "Расплата за дурман", в ней представлены книги классиков русской и зарубежной литературы, в которых описано действие наркотиков на организм человек.

В Озернинской библиотеке был вывешен «Ящик доверия» с призывом написать и отпустить информацию о тех людях, кто торгует «смертью».

На странице сообщества «Широкундышская библиотека» было размещено онлайн-сообщение «Скажи здоровью да». Визимьярская библиотека опубликовала в своем сообществе в ВК информационное сообщение на тему «Сообщи, где торгуют смертью».

В Килемарском районе с 26 мая по 26 июня 2020 года прошел месячник антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни, посвященный Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом.

В течение месячника библиотеки района размещали материалы антинаркотической тематики в соцсети ВКонтакте на своих страницах.

Юксарская библиотека опубликовала информационную афишу «Стоп наркотикам».

На странице сообщества «Широкундышская библиотека» были размещены видеоролики «Нет наркотикам», информационные афиши «Нарко-стоп», «Скажи наркотикам нет!!».

Центральная библиотека подготовила и выпустила **буклет** «100 советов для здоровья».

В рамках популяризации здорового образа жизни Визимьярская библиотека приняли участие: в международной акции по борьбе с курением - Всемирный день без табака, то есть день, свободный от табачного дыма. Обзор книги С. Михалкова «Как медведь трубку нашел»; в сетевой акции «Не горишь, но тлеешь!»; в виртуальном флешмобе «Мы за ЗОЖ, потому что мы за свободу». В рамках месячника работниками Визимьярской библиотеки, совместно со старшим инспектором Медведевского МФ ФКУ УИИ УФСИН России по Республике Марий Эл Долгоруковым Дмитрием Николаевичем, провели профилактическую беседу о вреде наркотиков и наказании за их распространение. На странице библиотеки была опубликована презентация «Наркотикам - нет!», онлайн беседа о проблемах наркомании «Марий Эл без наркотиков».

Озернинская библиотека опубликовала в своем сообществе в ВК онлайн беседу о проблемах наркомании «Марий Эл без наркотиков» (13 просмотров).

Ардинская библиотека оформили **выставку-просмотр** "**Берегите здоровье смолоду**". Разместили в сообществе ВК информацию по

профилактике наркомании и профилактике здорового образа жизни - одна публикация (83 просмотра).

В рамках акции «Призывник» в группе ВК «Визимьярская библиотека» была размещена информация о великом русском полководце, генералиссимусе Александре Васильевиче Суворове. Молодое поколение должно воспитываться на примере великих полководцев. Нужно прививать чувство патриотизма и любви к своей Родине. Познакомили с книгой Александра Суворова «Наука побеждать»

Ежегодно в ноябре мир отмечает День отказа от курения. Визимьярская библиотека на своей странице в ВК выставила информационное сообщение «10 фактов о курении», которое знакомит подростков о вреде этой пагубной привычки. была проведена индивидуальная беседа «Знать, чтобы не оступиться» о вреде наркотиков и обзор литературы антинаркотической направленности.

В Нежнурской библиотеке была оформлена выставка-предупреждение «В плену вредных привычек», которая представляла информацию о последствиях употребления табакокурения, алкоголизма и наркомании.

Широкундышская библиотека на своей странице в ВК размещала следующие информационные сообщения: «Здоровье - это главное богатство человека, «Служба в армии долг или обязанность».

В рамках акции «Призывник» работница Кумьинской библиотеки с юношами старших классов 9 октября провела спортивный конкурс «Лучший призывник». Задачами данного спортивного мероприятия стали: повышение физической, нравственной И духовной культуры учащихся; привлечение учащихся к регулярным занятиям военно-прикладными видами спорта; пропаганда и популяризация здорового образа жизни и укрепления здоровья среди подростков, службе в Вооруженных Силах РФ, профилактики безнадзорности, беспризорности, правонарушений, предупреждения наркомании, алкоголизма и других негативных проявлений в подростковой среде. Ребята получили массу положительных эмоций.

27 ноября для обучающихся начальной школы Кумьинской ООШ прошел конкурс рисунков на тему «Есть такая профессия — Родину защищать!» В начале урока библиотекарь рассказала детям кто такие солдаты, что такое военные войска, что такое защищать Родину. Мальчики рисовали о том, какими мужественными и храбрыми солдатами хотят стать в будущем, в какие войска хотели бы попасть. А девочки выбрали тему «Девушки в армии», на которых изобразили девушек-санитарок, девушеклетчиц, девушек-солдат.

9 декабря в Кумьинской библиотеке юноши 9 класса прослушали беседу про жителей села, которые не так давно проходили службу в армии. Рассказы о них писали их дети. Собрав весь материал, получился целый военный альбом. Будущие солдаты с удовольствием смотрели эти проекты, задавали большое количество вопросов. А девочки, которые писали про своих пап, остались довольны проделанной работой.

В Озернинской библиотеке оформлена фото - выставка "Аты - баты - вот такие мы - солдаты". В настоящее время выставка пополняется новыми фотографиями наших земляков, которые с честью выполнили свой долг перед Родиной.

6.4. Продвижение книги и чтения.

25 апреля 2020 года состоялось самое долгожданное событие в библиотечной жизни нашей страны. Впервые за свою историю, ежегодная всероссийская социально-культурная акция поддержку В "Библионочь-2020" прошла не в стенах библиотек, а в новом онлайнформате. Центральная библиотека в седьмой раз присоединилась к акции и представила читателям и гостям интересную и насыщенную программу. Основной темой программы акции под названием "Память нашей Победы", конечно, стало самое значимое событие 2020 года - 75-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Все мероприятия акции прошли на сайте библиотеки и странице в социальной сети ВКонтакте. Одним из самых важных моментов акции стала видео-гостиная "Наши земляки участники войны". рубрике «Фронтовые рецепты» В познакомиться с любимыми блюдами наших бойцов в годы Великой Отечественной войны, рацион был не особенно изысканный, но зато Порадовали участников питательный. акции И наши ставшие традиционными мастер-классы. Отрадно, что они являются одной из любимых и популярных площадок акции для детей и их родителей. В этом году они посвящены 75-летию Победы в ВОВ. Их названия говорят сами за себя: "Символы Победы", "Фронтовой треугольник". На протяжении всего вечера звучали видеопрочтения стихотворений участников районной акции «Дети читают о войне» и музыкальные композиции военных лет. Легендарные песни того времени помогают раскрыть и показать героизм и самопожертвование, боль и радость, все то, без чего невозможно представить подвиг, который совершил советский человек.

период пандемии библиотеки активно принимали всероссийских, международных, региональных акциях в поддержку чтения: кции-челлендж #ПоэтическаяСтихия2020, в АКЦИИ-ЧЕЛЛЕНДЖ «Вклад российских учёных в Победу в ВОВ 1941-1945 г.г.», акции "А между строчек синий платочек...", виртуальный стенд-санплакат «В. Маяковский против короновируса», в акции «Женское лицо Победы», АКЦИИ-ЧЕЛЛЕНДЖ #Животные на войне #Животные герои ВОВ», акции «Маленькие герои войны»,акции челлендж «Дорогами Победы», акции "Природа, опаленная войной", в сетевой #Литературный зоопарк, патриотической акции " И в тылу ковалась победа", акции "Герои тыла. И тыл был фронтом", краеведческой акции "Мой край, овеянный легендой", акции-челлендж «Природа родного края», флешмобе #Литературные герои в самоизоляции, девиз которого «Смогли они – сможем и мы», Акции «Я в образе», акции литературно-экологического десанта «Герои детских книг учат любить и беречь природу», Акции-челлендж «Русская православная

церковь в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.г», акции «И о войне той песня рассказала», акции "По фронтовым дорогам с книгой", акции - челлендже #Война глазами художников, акции "Наравне с мужчинами...", акции "БЕЗ ПРАВА HA ЗАБВЕНИЕ", акции "Ода солдата", межрегиональной сетевой акции #ЛошадьТворениеПриродыПрекрасное, акции "Любовь и война", акции «Бойцы культурного фронта», акции «Мы будем помнить день освобожденья!», акции " КнигоМАЙния", флешбуке «Вспоминая День Победы», экологической акции "Из мусорной кучки классные штучки", акции " Время, книга, Я", в акции «Читаем детям о войне», акции «Незабываемые строки о войне», акции "Весь мир библиотека", акции «Книги для семейного чтения», акции "Книга. Время. Мы", акции «Волшебный мир библиотек», акции «Задумаемся вместе», акции "Библиотека, взгляд сквозь стеллажи", межрегиональном сетевом флешмобе «Я люблю книги и деревья», акции "Рисуем сказки Пушкина", акции " Слово о русском языке", акции-челлендж «БиблиоStar», акции "Крупняковский день в библиотеке", акции "Радуга планеты детства", сетевом флешмобе "Детства яркие мгновенья", акции "ЛЮБИМАЯ КНИЖКА МОЕГО ДЕТСТВА", акции к 110-летию А.Т. Твардовского «Я жил, я был — за все на свете я отвечаю головой...», сетевом флешмоб-акции «Люблю свою библиотеку», акции – челлендж «Планета детства», акции «Лето с книгой!», акции "Книжкин юбилей 2020», международной акции по борьбе с курением - Всемирный день без табака, то есть день, свободный от табачного дыма, акции #бессмертныйполконлайн, акции "Россия - Родина моя!", акции «ТРАДИЦИИ ЖИВАЯ НИТЬ», акции «Каникулы на книжных страницах», акции «Не горишь, но тлеешь!», акции "Места родные, заповедные", межрегиональной сетевой акции " Книжка под подушкой ", виртуальном флешмобе «Мы за ЗОЖ, виртуальном флешмобе «Я люблю Россию», акции "Россия мы тебя любим!", литературно-поэтическом флешмобе «МНЕ О РОССИИ НАДО ГОВОРИТЬ...», экологической акции «Чистые озера», акции, посвященной 350 -летию со дня рождения Петра Великого "Петровские чтения", акция флешбук «Дружба народов», акция «Ромашковое счастье», акция «С днем рождения Александр Сергеевич», акция «Коротко о главном», «Искусство в литературе», флешмобе «Мы живы, пока мы помним», «Эхо войны», «Любимые строки о России», акция «Сорок первый! 22 июня!», «Пишу кириллицей», акции-челлендж «Мишки из книжки», акции «Качаем мозг в библиотеке», межрегиональной сетевой акции «Пока в России Пушкин длится...», «75 лет войне вопреки», «В тридевятом царстве, Пушкинском государстве», акция «Любимые строки поэта» и мн.др.

В честь прекрасного события, Дня матери, отдел обслуживания Центральной библиотеки пригласил всех желающих принять участие в сетевой акции «Ты одна такая — любимая родная». Акция проводилась с 12 по 29 ноября в офлайн-формате в социальной сети ВКонтакте. Цель акции популяризация литературных произведений, раскрывающих образ женщины,

Участники публиковали отрывок ИЗ любимого женщины матери. информацией художественного произведения c 0 книге. популярными стали произведения В.Закруткина «Матерь человеческая», Ю. Яковлева «Сердце земли», А. Фадеева «Молодая гвардия», В.Гроссмана судьба», М. Горького «Мать», белгородского писателя В.Шаповалова «Руки матери», В. Астафьева «Солдат и мать» С. Есенина «Письмо к матери», С.Надсена «Голос вьюги». География участников акции оказалась очень обширной - Белгородская, Ульяновская, Воронежская, Ростовская области, Алтайский край, Республика Марий Эл. Поддержали акцию библиотекари нашего района, а также учащиеся Килемарской СОШ.

Детской библиотекой создана онлайн-викторина «Что мы знаем о войне», посвященная 22 июня, дню Памяти и скорби, на вопросы которой ответили 35 человек, просмотров 115.

Также Детская библиотека объявляла сетевую акцию «Наш край в стихах и прозе», направленную на продвижение произведений марийских писателей и поэтов, посвященную 100-летию Марий Эл

Пандемия открыла для библиотек новые возможности в плане работы с удаленными пользователями. Но поставила жесткое условие: чтобы быть востребованными в период форс-мажора, библиотеки должны уметь очень быстро перестроить свою работу, «перегруппироваться», а сотрудники библиотек должны уметь учиться «на лету», развиваться в самых разных направлениях, развивать свое критическое мышление, правильно анализировать быть ситуацию, развивать свой креатив стрессоустойчивыми.

Сотрудники научились работать в системе видеоконференцсвязи ZOOM. Мы создали корпоративные чаты в WhatsApp — для сотрудников библиотек района.

6.5. Обслуживание удаленных пользователей.

С целью расширения читательской аудитории библиотеки района развивают дистанционный доступ к источникам информации, используя современные Удалённое библиотечное компьютерные технологии. обслуживание пользователей в 2020 году осуществлялось с помощью 1 сайта, 10 групп в социальных сетях. На сайтах библиотек размещается информация о книжных новинках, которыми располагают фонды библиотек, о работе клубов по интересам, афиши библиотечных мероприятий, а также подготовленные ими информационные продукты. Жители района в отчетном году имели возможность получать информацию о структуре библиотек, их ресурсах, услугах, направлениях деятельности, обращаясь к интернет - страницам библиотек. Активно использовали социальную сеть «Вконтакте» с целью продвижения книги и чтения, библиотечных услуг.

Специалисты ЦБС с целью раскрытия фонда практикуют такую форму работы как виртуальные книжные выставки. Обслуживание пользователей в

электронной среде позволяет библиотекам более оперативно и качественно удовлетворять информационные запросы пользователей в условиях снижения объемов комплектования фондов.

6.6. Внестационарные формы обслуживания.

В целях предоставления жителям отдаленных населенных пунктов равного доступа к библиотечно-информационным услугам и социально-значимой информации в 2020 году продолжили свою работу передвижки. Передвижки обслуживают все категории населения.

В Килемарском районе 7 библиотек ведут работу по внестационарному обслуживанию пользователей. Всего внестационарных пунктов - 20.

Основные показатели обслуживания удаленных пользователей:

- количество пользователей 897 чел.;
- количество выдачи документов 10295 экз.

6.7. Библиотечное обслуживание детей.

Во время зимних каникул библиотеки распахнули двери для своих читателей, приглашая на праздничные мероприятия.

25 декабря дети пришли на **представление "Новый год стучится**, **чудо приключится"** нарядные, весёлые в предвкушении праздника. С самого начала представления сказочные герои увлекли детей в волшебный мир сказки. Дети смогли окунуться в праздничную атмосферу приключений, поучаствовать в интересных конкурсах. С появлением Деда Мороза начался настоящий праздник с песнями и танцами, хороводами вокруг ёлки. После представления дети читали стихи Деду Морозу и Снегурочке, фотографировались с персонажами, получали новогодние подарки.

27 декабря работники Визимьярской библиотеки, СКЦ и ВДШИ подготовили для учащихся Визимьярской школы искусств праздничную новогоднюю программу.

Экологическая прогулка «Зима - пора чудес» провели работники Визимьярской библиотеки. Во время экологической прогулки ребятам рассказали, почему елка стала символом Рождества и Нового года. Все дружно отгадывали загадки, играли в подвижные игры и катались с горки.

Путешествие по страницам книг «Волшебное время года - Зима». Работники Визимьярской библиотеки познакомили ребят с книгами о зимних праздниках, зимних играх на Руси, традициях празднования Нового года. Дети рассказали, какие новогодние стихи, сказки, загадки они знают. Особенно интересно прошла викторина, в которой нужно было угадать сказки о символе 2020 года — Мышке.

Зимние каникулы — пора для прогулок и подвижных игр на улице. Развлечения на открытом воздухе зимой доставляют детям огромную радость и приносят неоценимую пользу их здоровью. Ребята бегали, играли в снежки, Лепили Снежную Бабу. А после прогулки дети читали книжки в компании друзей и рисовали своих любимых сказочных героев.

В череде новогодних мероприятий особое значение имеет Рождество – чудесный праздник, несущий веру в лучшее, любовь к людям и жизни, к ее

вечному обновлению. Каждый год ночь перед Рождеством погружается в неповторимый ореол таинственности. З января в Центральной библиотеке в объединении «Хобби — магия» прошла познавательно—игровая программа «Все про Рождество». Дети узнали, какие библейские события лежат в основе этого праздника, как празднуется Рождество в нашей стране. Закончилась программа праздничным чаепитием.

Во время зимних каникул для ребят в центральной библиотеке провели фольклорные посиделки «У зимы в святки свои порядки». Цель мероприятия: воспитание у ребят уважительного отношения к национальному наследию, сохранить и обогащать его как бесценную сокровищницу. В ходе мероприятия ребят познакомили с одной из форм общения русских крестьян в праздники и с древними традициями празднования Рождества, с понятием «рождественские Святки» и историей их возникновения, показали самобытность русского народа, проявляющуюся в культуре застолья, этикете поведения. Завершилось мероприятие мастерклассом по изготовлению куклы «Девкина забавка». Все ребята попробовали свои силы и остались довольны результатом.

С Новым годом Чтения! 2 января Озернинская библиотека встречала своего первого читателя, им стал ученик 6 класса Григорий Кузин. Грише был вручен подарок.

В "заколдованной комнате" в Озернинской библиотеке прошли Рождественские посиделки и святочные гадания. На этом мероприятии мы знакомились с традициями этого чудесного праздника, гадали с девушками на судебного, знакомились с различными гороскопами на 2020 год. Порадовали новыми калядками и "ряженые". Это стало уже традицией, с нетерпением ждем ребятишек с пожеланием удачи на Новый год.

7 января для детей Красномостовского поселения была организована "**Рождественская елка**". Незабываемые впечатления произвели на детей сказочные герои и веселые конкурсы.

Ардинская библиотека совместно с ДК для детей из многодетных и малообеспеченных семей провели рождественские посиделки "Зимней праздничной порой". Юные гости познакомились с историей праздника Рождества, приняли участие в играх-забавах, с удовольствием отвечали на вопросы рождественской викторины в библиотеке "Что мы знаем о Рождестве?". Закончилось мероприятие чаепитием.

5 января работники Ардинской библиотеки провели **игровую программу** "Веселые каникулы". Участникам мероприятия на свежем воздухе были предложены весёлые игры и конкурсы: "Перетягивание каната", "Лыжные гонки", "Метание валенка", "Снежная галерея". После чего в библиотеке ребята рисовали зимние узоры и поучаствовали в викторине "Сказки о зиме".

3 января во время зимних каникул работники Ардинской библиотеки провели **час веселых игр "Забавы Зимушки-зимы"**, где ребята окунулись в мир зимних игр и развлечений. Они активно участвовали в конкурсах и

эстафетах: "Угадай название сказки", "Чудесный мешочек", "Санки", "Зимняя рыбалка", "Собери снеговика", "Зимние загадки", разгадывали зимний кроссворд и "Снежные" слова.

Библиотекарь Кумьинской библиотеки совместно с СДК провели **литературную елку «Весело и дружно встретим Новый год!».** На праздник пришли Дед Мороз и Снегурочка. Они развлекали детей, слушали стихи, угощали конфетами, но вредная Ведьма-вредьма украла Снегурочку, спасали ее Мышонок и Поросенок вместе с ребятами.

В дни зимних каникул в Кумьинской библиотеке для юных читателей прошла викторина «Сказок дружный хоровод». Ребята отгадывали загадки по сказкам, вспоминали пословицы из сказок.

8 января в Кумьинской библиотеке прошел час общения «Под чистым небом Рождества». Читателям была поведана красивая, добрая сказка о том, как появился на Земле праздник Рождество Христово.

29 декабря библиотекарь Широкундышской библиотеки совместно с СДК состоялась детская театрализованная программа «Приключения Маши и Вити у Новогодней елки».

В зимние каникулы в Нежнурской библиотеке с детьми прошёл **библиотечный урок «Книгу читаешь-много знаешь»**. На мероприятии говорили о книгах, о том как много они нам дают интересного и познавательного. Ребята вспомнили пословицы и поговорки о чтении и книгах. В завершении рассказали о прочитанных книгах.

Игра- викторина « Почтовая сумка Деда Мороза» прошло в Кибеевской библиотеке. Мероприятие началось с обзора тематического просмотра литературы «Зимних сказок чудеса». Библиотекарь провела детям игру-викторину «Потовая сумка Деда Мороза», в ходе которой они с удовольствием отвечали на шуточные вопросы о литературных героях, отгадывали загадки ребусы о зиме и Новом годе, играли в игры на внимательность, вспоминали пословицы и поговорки про зиму, рассказывали стихотворения про Дедушку Мороза и Снегурочку. Читатели показали свои знания детских сказок в конкурсе «Литературные гирлянды». А в конце мероприятия дети приняли участие в веселой игре «Дед Мороз нам сказку загадал».

Для каждой библиотеки каникулы — это уникальная возможность создания для детей, отличного от школьного, пространства творчества и общения на основе книги. Это возможность привлечения детей к чтению, привлечения новых читателей в библиотеку. Большинство библиотек к летним каникулам разрабатывает циклы мероприятий. Ежегодно сотрудники библиотек для летних каникул делают отбор литературы, рекомендованной к прочтению в летние каникулы педагогами школ.

Лето 2020 года выдалось необычным и очень сложным как для читателей, так и для библиотекарей. Но, не смотря на все трудности библиотеки района, активно вели работу на своих страницах в социальных сетях и участвовали в сетевых акциях.

С 1 июня по 1 июля 2020 г. в Республике Марий Эл проходила республиканская акция «Защитим детство». В течение месяца библиотеки района размещали материалы в соцсети ВКонтакте на своих страницах. На страничке Широкундышской библиотеки была размещена информация по обеспечению защиты детей на дорогах «Безопасная улица», обращению с огнем «Спички не тронь в спичках огонь», рекомендации по безопасности детей в летний период.

Визимьярская библиотека разместила информационное онлайнсообщение, тест "Угадай персонажа по фразе из советских мультфильмов", летний фильм «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен» Элема Климова, информационное сообщение о Международном дне невинных детей — жертв агрессии, презентация «Троица-берёзкины именина», видеопрезентация «22 июня 1941 года». Как рассказать детям о Великой Отечественной войне? В этом рассказе автор в доступной форме рассказывает о войне. В нём представлена хронология основных событий Великой Отечественной войны. Библиотека предложили детям почитать рассказ С. П. Алексеева "Победа будет за нами!"

6 августа для детей младшей группы детского сада работницы Ардинской библиотеки провели мероприятие "Книжка на ладошке". Дети познакомились с новыми книжками и с большим вниманием слушали сказку "Курочка и мышата".

7 августа для детей детского сада Ардинская библиотека провела путешествие по творчеству Михаила Пришвина "Пришвинская мозаика". С ребятами отправились в путешествие по необычным произведениям, написанным так, словно писатель, охваченный волнением от встречи с чудом, остановился завороженный и, взяв в руки карандаш, с упоением начал описывать каждое мгновение из жизни природы. С некоторыми из них ребята познакомились поближе. Был прочитан рассказ "Хромка". После прочтения дети с удовольствием отвечали на вопросы рассказа.

7 августа совместно с Домом Культуры и Домом ремесел работницы Ардинской библиотеки для детей провели познавательно-игровую программу "Соседи по планете", которая состояла из трех полян. В библиотеке поляна называлась "Эти забавные животные". Ребята узнали интересные факты из жизни животных нашего края, поучаствовали в викторинах "Знаете ли вы...", "Знакомые незнакомцы". К мероприятию была оформлена выставка "Соседи по планете".

История марийского народа, в течение многих веков жившего в дремучих лесах, сама по себе во многом напоминает волшебную легенду. Память народа накапливала бесценные творения ума и бережно передавала из уст в уста. Мы живем в прекрасном марийском крае. А это лучшие традиции марийского фольклора. В то же время для многих в нашем крае родной язык - русский. И нашим детям одинаково близок как марийский, так и русский фольклор. Увлекательная Квест- игра «По следам марийских сказок» прошла в Центральной библиотеке. Марийские сказки, как и все

сказки мира, учат тому, что добро будет всегда вознаграждено, а зло наказано, смелый победит, правда восторжествует. А также совершили виртуальное путешествие в Музей марийской сказки, который назван в честь самой знаменитой героини марийских сказок Среброзубой Пампалчы.

Государственный флаг является официальным символом нашей страны, частичкой нашей Родины, олицетворением ценности нации, верности, честности, мужества и великодушия, присущих всем россиянам. Наш флаг узнаваем во всем мире как флаг великой страны с богатой историей и традициями. Истории Российского флага посвящена выставка в читальном зале Визимьярской библиотеки-филиала №16. А с читателями была проведена тематическая викторина "Российский флаг- державы символ".

18 августа Ардинская библиотека для детей провели познавательноигровую программу "Правила дорожные детям знать положено", где в игровой форме рассказали ребятам о правилах дорожного движения, и о том, как избежать неприятностей на улице. В ходе мероприятия поиграли в игры "Едет - не едет", "Автомульти", "Разрешается - запрещается", разгадали кроссворд и ребусы, ответили на веселые вопросы. А в завершении посмотрели мультфильм "Азбука безопасности. Пешеходные правила" из серии "Смешарики".

19 августа на сквере работницами Детской библиотеки была проведена викторина "Государственный символ России".В викторине активно участвовали дети 2-3 классов. Все участники получили сладкие призы.

Нежнурская библиотека совместно с работниками СДК для детей провела познавательно-игровая программа «Российский флаг - держава славы», посвященная Дню Государственного флага Российской Федерации. Целью мероприятия являлось - познакомить детей с символическим значением флага России, закрепить знания о значении цветов, изображённых на флаге и о праздничной дате 22 августа. В ходе мероприятия дети познакомились с историей праздника, затем читали стихи о Российском флаге и приняли участие в следующих играх: «Собери Российский флаг», «Кто быстрей доставит флаг», «Будь внимательным». Завершилось мероприятие конкурсом рисунков «Нарисуй Российский флаг».

20 августа ко Дню Государственного флага России для детей работницы Ардинской библиотеки провели познавательный час "Триколор страны родной", на котором ребята узнали об истории появления Российского флага и его значимости для нашего государства. А также услышали интересные факты, связанные с флагом.

22 августа в России отмечается День Государственного флага Российской Федерации. Работники Визимьярской библиотеки-филиала №16 провели Час истории "Три цвета России". Ребята внимательно слушали рассказ библиотекарей о значении российского флага для нашей страны, его истории и символике.

13 августа для детей Нежнурского поселения работница библиотеки

викторина «Знай и соблюдай», посвященная правилам дорожного движения. Дисциплина, осторожность и соблюдение правил дорожного движения пешеходами – это основа безопасного движения на улице.

Работницей Нежнурской библиотеки проведён час весёлых игр «В некотором царстве — спортивном государстве». Ребята играли в минифутбол, затем в игры - «Колечко-колечко, выйди на крылечко», «Море волнуется раз..», «Угадай» и «Чай-чай выручай».

В XXI веке терроризм и экстремизм стали одной из самых сложных социальных проблем. 26 августа работники Визимьярской библиотеки провели информационный час "Терроризм- зло против человечества". Также приняли участие в акции в формате онлайн-инструкции «Терроризм. Как не стать его жертвой».

Любимая игра детей в Озернинской библиотеке — шахматы. Дети приходят поиграть и поучиться у других, более опытных соперников. 21 августа был проведён шахматный турнир «Имени Короля и Королевы».

6.8. Библиотечное обслуживание людей с ОВ.

Для членов районного общества инвалидов Центральная библиотека совместно с автоклубом и работниками РДК провели театрализованное представление «Масленица идет, за собой весну ведет»

В честь юбилея великого русского писателя, драматурга А.П. Чехова этой даты работники Центральной библиотеки для детей и подростков районного общества инвалидов провели литературный час «Гуманист и подвижник». Ребята совершили заочную экскурсию на родину Чехова, в город Таганрог. Побывали в таганрогском музее «домик Чехова», познакомились произведениями «Ванька», «Спать хочется», «Учитель словесности», «Человек в футляре» и т.д. В завершении ребята мастерили аппликации из бумаги

Декада, посвящённая Международному дню пожилых людей, открылась 30 сентября праздничным вечером для людей с ограниченными возможностями здоровья. В этот день виновники торжества принимали поздравления и пожелания от официальных лиц и артистов художественной самодеятельности.

Праздничную программу «Земной поклон вам, ветераны» для местного отделения ВОИ подготовили сотрудники Килемарской центральной библиотеки совместно с передвижным автоклубом и Килемарским РДК.

По традиции мероприятие началось с приветствий официальных лиц. Тёплые слова признательности пожилым выразила заместитель главы администрации района А.В. Ширяева: «Международное название этого праздника в России недаром заменено на более бережное — День старшего поколения. Потому что в этот день принято отдавать дань уважения и любви тем, кто на протяжении всей своей жизни дарит свою любовь детям, внукам, правнукам. Примите слова благодарности и искреннего восхищения вами — нестареющими, добрыми, мудрыми. Пусть вас окружают тепло и забота близких, пусть вас радуют ваши дети. Будьте здоровы, живите долго и

счастливо». Оптимизма, неунывающего и бодрого настроения всем пожелали директор ЦЗН в Килемарском районе А.И. Калашников и директор Килемарской ЦБС Г.В. Рукавишникова. Членов общества инвалидов поздравила и председатель Килемарского РО ВОИ В.А. Подоплелова. В торжественной обстановке Вера Алексеевна также вручила грамоты участникам республиканского паратурслёта «Мы – туристы!».

Праздничная программа продолжилась песнями от солиста Килемарского РДК Андрея Ермакова, ансамблей «Былина» и «Сударушка», гармониста В.И. Сарбаева. Певцам подпевали всем залом, и каждое выступление оканчивалось бурными аплодисментами. После концерта участников вечера пригласили на чаепитие, и все долго наслаждались душевными разговорами.

В осеннем календаре есть необычная дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, когда хочется говорить слова благодарности, быть особенно чуткими и внимательными к людям - это.

В День уважения людей старшего поколения, по сложившейся традиции, участники Клуба «Берегиня» и гости были приглашены в Визимьярскую библиотек-филиал №16 на Посиделки у самовара «Жить в радости до глубокой старости». Встречали всех у самовара «бабушки-пенсионерки», которые поведали о непростой, но интересной жизни на пенсии. Импровизированные конкурсы, интересные загадки, музыкальные викторины поднимали настроение всем присутствующим. А старинные застольные песни помогли окунуться в годы их молодости. Встреча у самовара помогла отвлечься от повседневных домашних забот, дала возможность отдохнуть душой. В библиотеке работниками библиотеки и СКЦ оформлена рукотворная выставка народно-прикладного творчества «Волшебство своими руками», на которой представлены вязаные изделия, красивые тапочки и шали, ажурные салфетки и скатерти, забавные шапочки и практичные прихватки.

Ардинский ЦСДК совместно с библиотекой провели праздничный концерт для людей старшего поколения. Членами клуба цветоводовлюбителей "Клубничка" (Сенюшкина Л.Ю., Яковлева Е.Ю., Маринкина А.С.) в фойе была организована выставка цветов "На радость вам". В библиотеке оформили выставку-просмотр "Возраст мудрости, тепла и доброты".

Работницы Центральной библиотеки для ветеранов библиотечной сферы и всех причастных к этому празднику, подготовили и разместили на странице сообщества библиотеки в ВК «Поздравительная открытка», а также поздравили в газете «Восход».

В день пожилого человека в Нежнурском СДК прошла **литературно-музыкальная программа «Во имя радости душевной»**, подготовленная совместно с работницей библиотеки.

В рамках декады инвалидов в кружке "Палитра сердца" дети и подростки рисовали зимний пейзаж. Затем работниками Центральной библиотеки был проведен час развлечений "Возьмемся за руки, друзья".

Ребята приняли активное участие в игре-кричалке "Что разрешается и запрещается на прзднике", игре "Ежики", конкурсе "Волшебное слово", игре "Да! Да! - Нет! Нет! Нет!" и др. В интересной слайд- презентации «Сильные духом, вам посвящается!» была показана работа общества инвалидов, проведенная за год, об их успехах и проведенных мероприятиях.

Ардинская библиотека в рамках Международной декады инвалидов совместно с женсоветом и советом инвалидов провели акцию "С добрым сердцем к вам" и посетили с поздравлениями на дому жителей нашего села с ограниченными возможностями.

6.9. Продвижение библиотек и библиотечных услуг (реклама библиотечных услуг

Основными направлениями этой области по-прежнему В информирование населения о проходящих в библиотеках мероприятиях, поддержание положительного имиджа библиотеки. Важным моментом деятельности библиотек является информационные уголки, привлекательные книжные выставки, выставки новинок, что является раскрытием богатства фонда. Информирование о деятельности библиотек в сети-интернет является одной из составляющих деятельности по созданию имиджа библиотеки, поскольку в данное время интернет является влиятельным инструментом формирования общественного мнения. Информация проводимых библиотечных мероприятиях выставлялась в сообществах библиотек в ВК, на сайте МБУК «ЦБС», а также в местной газете «Восход».

В Детской библиотеке проведен день библиографии «Земля марийская», в ходе которого для всех желающих и неравнодушных к истории родного края проведена познавательная программа: Развернутая книжная выставка «Книжная летопись родного края» с яркими иллюстрациями. Проведен обзор книг по выставке, практикум по использованию электронного каталога и краеведческой картотеки.

игра «Библиографические Библиографическая приключения» прошла в Детской библиотеке. Цель помочь закрепить и углубить элементарные сведения ПО работе справочно-библиографическим co аппаратом: картотеками, энциклопедиями, словарями, каталогами, библиографическими пособиями. В конкурсе «Следствие ведет библиограф» библиограф должен был помочь ребятам разобраться в значениях слов, встречающихся в Таинственной рукописи. В конкурсе «Книжная охота» дети должны были по псевдониму узнать настоящее имя писателя, с помощью энциклопедического словаря юного филолога разгадать головоломку из цифр с помощью дистрибутивного анализа. В конкурсе «Библиографические путешествия» с помощью БСЭ детям предлагалось из нескольких названий одной и той же горы узнать о какой горе идет речь. Пока участник игры выполнял свои задания, для остальных в течение 5 минут проводилась обзорреклама последнего номера журнала «Ромео и Джульетта». В заключении подведены итоги игры, награждены победители конкурсов.

В Ардинской библиотеке для учащихся 1 класса провели

библиотечный урок "33 родных сестрицы". Первоклассники путешествовали на паровозике по станциям "Алфавитово", "Стихотворово", "Кроссвордная", "Сортировочная", "Загадкино", заехали в "Бюро находок" и сделали остановку на станции "Шифровальная". Совершая путешествие в Страну букв и звуков, ученики в игровой форме выполняли задания на каждой станции.

В течение года библиотеки сотрудничали с общественными организациями: совет ветеранов, женсовет, общество инвалидов и др.

- 6.10. Общая характеристика читательской аудитории: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменения (на основе данных опросов, исследований)
- В Детской библиотеке было проведено 2 анкетирования: "Тема Великой Отечественной войны в чтении детей и подростков". Цель: насколько современные дети подростки необходимость в изучении истории войны, осуществляется ли передача памяти о событиях войны и ее участниках в семьях, читают ли дети и подростки книги о войне и как относятся к произведениям военной тематики. Результаты анкетирования позволяют сделать следующие выводы: книга и чтение по-прежнему играют важную роль в патриотическом юного поколения; большинство юных респондентов читают книги о Великой Отечественной войне, знает известных героев книг о Великой Отечественной войне, знает писателей, пишущих о войне; не утеряна связь времен; важно и то, что юные читатели знают героев Советского Союза, участников Великой Отечественной войны. Всего приняло участие 30 человек.
- с целью выяснить взгляд читателей на книги, чтение и библиотеку провели анкетирование «**Чтение в жизни подростков**», в котором приняло участие 40 человек. Большинство респондентов считают, что книга и чтение играют большую роль в жизни, учебе. На интерес подростков к библиотеке и чтению влияет хороший фонд. На литературные предпочтения влияние оказывает мнение: учителей, родителей. Преобладает восприятие книги как источника информации.

Отсюда следует, что основная задача библиотеки — научить ребят обращаться к хорошей литературе, делать так, чтобы потребность в книге превратилась в привычку, и не исчезло желание узнать о героях прочитанных произведений что-то новое.

В Широкундышской библиотеке с целью изучения запросов пользователей проводился анализ читательских формуляров. В процессе анализа выявились запросы и интересы читателей. Взрослые читают детективы и романы, юношество читает художественную литературу, которую требуют в школе, дети читают сказки и рассказы. Наибольшую группу читателей составляют пенсионеры, они отдают предпочтение литературе как 70-80-х годов, так и современной. Самыми читаемыми авторами являются Тамонников, Воронин, Донцова, Линдсей.

Библиотеки на селе обслуживают все категории пользователей. Чаще всего и с особым удовольствием посещают библиотеки дети. Неизменной популярностью у юных читателей пользуются сказки, детские детективы и приключения. Наибольшее количество массовых мероприятий проводится именно для этой категории пользователей. Стараясь удержать интерес и внимание детей, работники библиотек готовили различные мероприятия с элементами театрализации, игр, конкурсов, творческих заданий.

Основной группой читателей библиотек являются взрослые, среди которых наиболее активные - люди предпенсионного и пенсионного возраста. Они читают книги не только современных авторов, но и литературу советского периода, а так же книги исторической направленности. Взрослым пользователям библиотек предлагались книжные выставки и массовые мероприятия на такие темы, как ведение домашнего хозяйства, осенние заготовки, обряды и традиции, а так же литературные вечера, вечера - отдыха, вечера - воспоминания. Все эти мероприятия призваны создать условия для хорошего настроения, задушевности, спокойного общения, проявления творческих способностей участников.

7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

7.1 Организация, ведение СБА в муниципальных библиотеках

Библиотеки ЦБС в 2020 году уделяли достаточное внимание организации СПб, информационному и справочно-библиографическому обслуживанию, предоставлению справок и библиографических услуг по запросам пользователей, формированию их информационной культуры. Для качественного выполнения информационных запросов пользователей, составления библиографических и рекоменистения и у списков, темотических и рекоменистения и у списков темотических и списк

для качественного выполнения информационных запросов пользователей, составления библиографических и рекомендательных списков, тематических обзоров сотрудники библиотек обращались к каталогам и картотекам, Интернет-ресурсам.

7.2 Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием ИКТ.

Таблица 10. Выполнение библиографических справок и консультаций в муниципальных библиотеках в 2019-2020гг.

Наименование	Количество (тыс. ед.)		ед.)
	2019	2020	+
Справки, всего	7245	5527	-1718
в том числе краеведческие	2515	1969	-546
Внешние справки (без посещения библиотеки),			
всего			
в том числе:	210	68	-142
телефонные /виртуальные			
Справки с использованием электронных	950	1130	+180
ресурсов, всего			
в том числе:			
с использованием собственных баз данных			
справочно-поисковых систем		231	+231

ресурсов Интернета	950	899	-51
CD, DVD			
Библиографические консультации, всего	76		-76
Отказы, всего	32	12	-20

Таблица 11. Состояние текущего информирования о новых документах в муниципальных библиотеках РМЭ в 2018-2020 гг.

Формы и способы информирования	Количество (тыс. ед.)		
информирования	2019	2020г.	+-
Дни информации	1	2	+1
Дни специалиста		1	+1
Выставки-просмотры	2	3	+1
Обзоры	2	17	+15
Информирование в СМИ: – в печати (статьи) – на радио (передачи) –на телевидении (передачи)		2	+2
Обновление информации на сайте библиотеки (сообщения, документы)	1	1	+1

7.3.Использование МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках Электронная доставка документов в библиотеках не ведется, МБА нет.

7.4.Формирование информационной культуры пользователей.

Обучение пользователей работе на ПК в библиотеках не велось;

С целью оперативного удовлетворения информационных потребностей пользователей, мы обращаемся к ресурсам Интернета. Его использование позволяет выполнять традиционные библиографические запросы читателей на более качественном уровне. К тому же использование информационных ресурсов сети Интернет не столько отменяют привычные формы работы с читателями, сколько совершенствуют и дополняют их, заставляют по-иному взглянуть на многие библиотечные процессы, в том числе на весь блок библиотечно-информационной работы. библиотекой В течение года выполняются справки по различной тематике. Запросы поступают от различных категорий пользователей поселения – учащихся, студентов, служащих, предпринимателей и пенсионеров, воспитателей детсадов.

Библиотекари активно использовали индивидуальное консультирование, как успешное направление повышения информационной культуры пользователей. В отчетном году провели 46 консультаций.

Таблица 12. Сведения об информационно-библиографическом обслуживании в муниципальных библиотеках за 2019-2020 гг.

Формы	информационно-	Количес	тво мероприятий (ед	.)
библиографі	ического			
				+-

обслуживания	2019	2020	
Индивидуальные	67	46	-21
консультации, всего			
в том числе по электронному	35	21	-14
поиску информации			
Групповые консультации,	7	3	-5
всего			
в том числе по электронному			
поиску информации			
Уроки информационной			
грамотности			
Дни библиографии	6	3	-3
Премьеры, презентации			
библиографических пособий			
Премьеры дисков			
Обзоры ресурсов Интернета	5		
Экскурсии по библиотеке,	16	11	-5
всего			
в том числе виртуальные			
Печатные материалы в	2	1	-1
помощь обучению			
пользователей			

7.5.Деятельность центров правовой и социально значимой информации.

В библиотеках МБУК «ЦБС» нет действующих центров правовой и социально значимой информации.

7.6.Деятельность Многофункциональных центров (МФЦ) по оказанию государственных услуг на базе муниципальных библиотек.

25 декабря 2015 года на базе Ардинской библиотеки-филиал № 8 состоялось открытие отделения МФЦ. В 2020 году обратилось 500 граждан, принято дел - 390 (на 13.12.2020 г.). МФЦ оказывал помощь населению в регистрации личных кабинетов на портале госуслуг, приём документов для получения социальных выплат, льгот, субсидий, выдача архивных справок о размере заработанной платы и трудового стажа, выдача справок о наличии (отсутствии) судимости, регистрационный учет, выдача паспорта гражданина перерасчет пенсий, доставка пенсий, выдача сертификата распоряжение средствами материнского капитала, предоставление сведений, содержащихся в ЕГРН и др. Работа МФЦ позволила расширить аудиторию и привлечь новые группы пользователей.

7.7. Выпуск библиографической продукции.

Детской библиотекой оформлена книжка-раскладушка о пользовании каталогами. Начато создание сборника «Мой край, позволь тебя воспеть» о поэтах района.

В течение года были выпущены: - рекомендательные списки: перелистайте страницы краеведческих книг, прочти книгу о войне, летнее чтение для развлечения, мы читаем, не скучаем, дружба не знает границ, Библиокомпас;

- Буклет: Наследие поэта: В.Доронин

Проблемы в комплектовании библиотек сказываются на состоянии справочно-библиографического фонда. В этом году фонд справочных и библиографических изданий пополнялся незначительно.

Воспитание информационной культуры - задача сложная, но интересная, решение которой предоставляет нам широкие возможности для творчества.

Обучая основам пользования информацией, мы открываем своим пользователям реальную возможность адаптироваться к сложным условиям информационного общества. Главная цель наших мероприятий: показать, что библиография, как и прежде, является надежным помощником при выборе литературы.

8. Краеведческая деятельность библиотек.

8.1. Реализация краеведческих проектов. Обозначить основные значимые проекты и мероприятия в рамках празднования 100 летия РМЭ.

2020 год – год 100-летия образования Республики Марий Эл. Путь длиною в 100 лет – это глобальные события, большие и малые дела, важные и второстепенные факты, необычные и заурядные явления.

В феврале работницы Ардинской библиотеки совместно с ДК и Домом ремесел для учащихся коррекционного и 3 классов провели экскурсию по экспозициям, посвященным 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и 100-летию Республики Марий Эл. В экспозиции "Марийская изба учащиеся увидели, как выглядела раньше деревенская марийская изба, с историей писем - треугольников познакомились в экспозиции "Письмо с фронта". Также учащиеся узнали много интересного на экспозициях "Одежда горных мари", "Краеведческая работа Л.И.Хлебниковой", "На крыльях вдохновения" (о композиторе А.И.Миронове).

11 августа работники Ардинской библиотеки совместно с Домом Культуры и Домом ремесел для детей провели познавательно-игровую программу "Как красиво звучит - Марий Эл", посвященную 100-летию Республики Марий Эл. В библиотеке участники мероприятия получили много полезной информации об истории республики. Продолжением мероприятия стала интерактивная викторина "Знаешь ли ты свой край?".

Для юных читателей Озернинской библиотеки-филиала №7 был проведён **краеведческий урок** — **путешествие** «**Прогулка по Йошкар** — **Оле**» с показом презентации о достопримечательных местах нашего города, которые будет интересно и поучительно посетить и взрослым и детям.

В августе 2020 года Центральная библиотека объявила районный смотр-конкурс «Край, в котором я живу» на лучшее оформление фотозон в библиотеках к 100- летию со дня образования Республики Марий Эл, с целью

демонстрации возможностей и потенциала фотозон для деятельности библиотек по продвижению книги и чтения.

Жителям района и пользователям социальной сети ВК Центральная библиотека предложила проверить свои знания в викторине «Знатокам родного края», посвященной 100-летию образования РМЭ. Участниками викторины стали более 60 человек. Предлагалось ответить на 15 вопросов об истории и культуре Республики Марий Эл. По итогам викторины 6 человек правильно ответили на все вопросы, 25 человек совершили 1-2 ошибки.

Центральная библиотека приняла участие в межрегиональном литературном фестивале «Колумб лудмаш — 2020» («Колумбовские чтения — 2020»), посвященном 85-летию со дня рождения поэта В. Колумба. Роман Кошкин под руководством Кудрявцевой Августы Николаевны, библиотекаря по работе с юношество, занял первое место.

К 100 — летию, Республики Марий Эл заведующая Визимьярской библиотекой Гаджимагомедова Л.М. провела урок краеведения «Край родной в стихах и прозе» для учащихся Визимьярской ДШИ.

Цель мероприятия: вызвать у детей интерес к истории, литературе и культуре марийского края. Много произведений для детей было создано основателями марийской литературы-Сергеем Чавайном, Шкетаном, Олыком Ипаем Шабдаром, И ИХ продолжателями- Кимом Васиным, Миклаем Казаковым...Со стихотворением "Ото" основоположника марийской литературы Сергея Чавайна, познакомила детей преподаватель Кедрова Л.С., прочитав его на марийском языке. А Гаджимагомедова рассказала Илье Кузьмиче Л.М. об самодеятельном поэте, журналисте, который был другом и соратником поэта Шапкин Алатайкино Матюковского. родился В деревне В его литературном творчестве, проникнутом Килемарского района). любовью к природе и людям, воспевается красота родного края. Много замечательных произведений в стихах и прозе написано о родном Марийском крае поэтами и писателями. Для ребят был проведен обзор литературы, которая написана писателями нашего края для детей. Здесь и увлекательные сказки, и легенды, рассказы, повести и стихи. Хочется, чтобы наше мероприятие заинтересовало ребят и они пришли в библиотеку, чтоб почитать книги наших марийских писателей.

Детская библиотека объявила **сетевую акцию «Наш край в стихах и прозе»**, направленную на продвижение произведений марийских писателей и поэтов, посвященную 100-летию Марий Эл. Акция проводится с 5 октября по 5 ноября 2020 г.

Все библиотеки приняли участие во II открытом конкурсе чтецов «Читаем произведения Аркадия Крупнякова», которая посвящена 100-летию со дня образования Республики Марий Эл. Организатор акции Советская центральная библиотека им. А.С.Крупнякова.

В преддверии юбилея Республики Марий Эл библиотеки района на своих страницах в ВК вели рубрику «Знакомство с книгой», знакомили своих

читателей с книгами о марийском крае и творчеством местных поэтов и писателей.

Визимьярская библиотека сотрудничали с Музейным образовательным РМЭ им. Τ. Евсеева, присоединились центром HMК #ушедшиезанятияпрофессии Музейного образовательного центра НМ РМЭ Т. Евсеева и поделились фотографиями сплавщиков из архива Визимьярской библиотеки. Также сотрудничают с Председателем правления Карельской региональной общественной организации сохранения наследия «Марийцы Карелии» Асессоровым М.А. В июле состоялась встреча с Асессоровым М.А., который передал в дар Визимьярской библиотеке свою книгу "Линия жизни". Книга о жизненных перипетиях Георгия Синицина (Синицына), который родился И получил воспитание горномарийской семье. Преданный армейскому братству, он до последних сил сражался с фашистскими захватчиками. Книга опирается на архивные документы, в том числе из архивного дела сержанта Синицына Г.С.

Визимьярская библиотека получила в дар от заместителя председателя Региональной общественной организации Марийская национальнально-культурная автономия Ленинградской области «Ший корно» Галины Васильевны Белашовой Книгу Памяти «Мы вместе защищали Ленинград» о воинах-земляках и уроженцах Марийской АССР, воевавших и погибших на ленинградской земле.

8.2. Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий

Таблица 13. Движение краеведческого фонда и выдача краеведческих документов и местных изданий

Поступило в 2020 г	Выбыло в	Состоит на	Выдано в 2020 г.		
	2020г.	01.01.2021 г.			
69	154	13483	6285		

8.3. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек.

Таблица 14. Краеведческие базы данных

Название БД		Тип краеведчес	ких БД	Пополнени	Объем
		(библиографические,		е в 2020 г.	на 01.01.2021
		фактографические,			
		полнотекстовые)			
Краеведческая	база	Электронная	краеведческая	100	2800
данных		картотека			

8.4.Основные направления краеведческой деятельности – по тематике и по формам работы.

Историческое направление

История Марий Эл, района и поселка раскрывалась библиотеками при помощи самых различных форм: выставок, викторин, краеведческих часов, обзоров литературы и др.

Тема литературы зачастую органично сливалась с историкопатриотической. Но, конечно же, особенно много историко-краеведческих мероприятий ушедшего года было посвящено 75 летию Победы. В этом году старейшему музею Марий Эл исполнилось 100 лет. Национальный музей Республики Марий Эл им. Т.Евсеева был открыт 4 марта 1920 года. История основания музея тесно связана с именем Тимофея Евсеевича Евсеева, известного краеведа, этнографа, исследователя культуры и быта народа мари, педагога. В музее собраны богатейшие коллекции археологических и этнографических находок, произведений декоративноприкладного искусства, рассказывающие об истории, самобытной культуре и традициях проживающих в республике народов.

Для учащихся 7 класса работницы Ардинской библиотеки провели **виртуальное путешествие "Главный музей республики".** С помощью презентации они познакомились с историей и виртуально посетили экспозиции музея.

Ко дню образования Марийской автономии для уч-ся начальных классов работницами Детской библиотеки проведен краеведческий час «Вот она какая, сторона родная».

В феврале в Озернинской библиотеке прошла неделя краеведческой книги «Лучшие книги о Земле марийской» для взрослой категории читателей. На книжной выставке были представлены книги, как на русском языке, так и на марийском. Читателей знающих свой родной язык в нашем поселении не так много, но книги на русском языке авторов: З. Катковой, А.Краснопёрова, А. Крупнякова у читателей старшего поколения пользовались спросом, многие говорили, что хотели бы перечитать уже прочитанные, полюбившиеся книги.

Литературное направление

Традиционным направлением краеведческой работы остается литературное краеведение, популяризация творчества писателей, авторы книг чьи имена и судьбы связаны с нашим районом. О таком писателе, местном поэте Широкундышская библиотека выставляла материал в сообществе библиотеки в ВК, также создана папка о местном земляке писателе Чеснокове Л.Г., в этой папке собрано небольшое количество стихотворений.

В рамках III Межрегиональной акции "Читаем Валентина Колумба" в клубе "Палитра сердец" для членов районного общества инвалидов работниками центральной библиотеки проведена слайд-презентация "Поэт из поколения романтиков". Члены кружка познакомились с жизнью и творчеством поэта, интересными фактами из его биографии. А в конце программы попробовали изобразить Колумба.

В ноябре к 55-летию заслуженного работника культуры РМЭ Миронова Алексея Ивановича работницы Ардинской библиотеки создали видеоролик "В его душе всегда звучала музыка" и оформили стенд "А музыка звучит".

Читатели Ардинской библиотеки приняли участие в районном поэтическом онлайн конкурсе "Марий йылмын юзо вийже", посвящённом Дню марийской письменности. Организатор конкурса - Новоторъяльский центр культуры и досуга МБУК "Новоторъяльская ЦКС"

совместно с культурным центром "Моско Марий Тўвыра Рўдер". В возрастной категории 7-10 лет Романов Алексей прочитал стихотворение А.Канюшкова "Туан йылмы". В возрастной категории 15-18 лет Морозова Виктория прочитала стихотворение С. Гайдова "Акпарс йылмы", Никитина Надежда - Г. Матюковского "Шачмы йылмы".

Детской библиотекой была объявлена сетевая акция «Наш край в стихах и прозе», целью которой являлась популяризация книг марийских писателей. Ее участниками стали люди разного возраста: библиотекари, воспитанники воспитатели, читатели, детского учителя Рекламировались книги самых разных авторов: Кима Васина, Николая Казакова, Семена Николаева, Нины Жибрик, Зинаиды Катковой, Артамонова, Сергея Чавайна, Никандра Лекайна и других. В акции приняли участие из Ростовской, Челябинской, Нижегородской, Свердловской, Владимирской областей, из республики Татарстан, Чувашии и т.д. Также в акции приняли участие библиотеки республики и Советского, Волжского, Горномарийского районов. Широкая география участников говорит о том, что книги марийских писателей и поэтов известны не только в республике, но и за ее пределами.

Ко Дню Марийского языка в Озернинской библиотеке был проведён час краеведческих знаний для детей «Золотой век марийской письменности». Дети знают об этом празднике, на многие вопросы сразу дают правильные ответы, интересуются историей своего народа, гордятся его достижениями

8.5.Выпуск краеведческих изданий

В 2020 году Детская библиотека начала сбор информации для издания книги воспоминаний «Много судеб - одна война». Книга поможет сохранить память о войне, обратить внимание на военную историю страны и увидеть в ней новые страницы. Работа будет продолжена 2021 году.

8.6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов, в том числе создание виртуальных выставок и музеев.

Детская библиотека организовала онлайн читальный зал. На странице в контакте выставлялись ролики, которые знакомили с творчеством марийских писателей. Были прочитаны следующие произведения: Сергей Коробейников. «Три веселых дятла», Никандр Ильяков. Снайпер, Василий Ижболдин «Бросок в бессмертие».

Жителям района и пользователям социальной сети ВК Центральная библиотека предложила проверить свои знания в викторине «Знатокам родного края». Участниками викторины стали более 60 человек. Предлагалось ответить на 15 вопросов об истории и культуре Республики Марий Эл. По итогам викторины 6 человек правильно ответили на все вопросы, 25 человек совершили 1-2 ошибки.

Как и у любого региона Российской Федерации, в Марийской Республике есть свои неповторимые особенности и достоинства. К ним относятся — уникальная природа, богатая национальная культура (обычаи, традиции и

народные промыслы), а также много исторических и культурных памятников. Видеоролик Марий Эл. Родной край: известное и неизвестное» представил самые интересные достопримечательности республики.

Центральная библиотека получила в дар книгу Владимира Леонидовича Редькина «Стихи и воспоминания хирурга», к сожалению, уже ушедшего из жизни. Отдел обслуживания Центральной библиотеки подготовил для своих читателей онлайн-презентацию этой книги.

Этого человека знали не только как профессионального хирурга, фотографа. В одной из бесед он поделился, что стал меньше оперировать, меньше читать специальную литературу и больше размышлять, путешествовать и начинать писать. Так появилась эта книга. Хочется отметить, что в его творчестве килемарская земля занимала особое место. Много стихов посвящено друзьям, коллегам. Его стихи добрые, ироничные, с неповторимой редькинской лукавинкой.

Ардинская библиотека с целью продвижения краеведческого фонда в сообществе в ВК познакомили пользователей с книгой Е.Жировой "Отчина"и книгами, подаренными Государственным архивом Марий Эл, а также создали виртуальную выставку фотоальманаха "Как молоды мы были...", посвященную Дню рождения комсомола.

8.7. Создание в муниципальных библиотеках историко-краеведческих мини-музеев, краеведческих и этнографических комнат и уголков и т.п.

Приобщение к народным традициям, к истокам культуры важно для сохранения исторической памяти поколений, для неразрывной связи времен, для воспитания самоуважения и достоинства в каждом человеке.

Во многом способствуют этому создаваемые на базе библиотек уголки и мини-музеи народного быта. В районе в пяти библиотеках продолжают действовать мини-музеи. Библиотека в отличие от музеев всегда рядом, доступна, и посещают её люди с разной мотивацией, всех возрастов и профессий.

8.8. Краеведческие исследования.

К 100 — летию Республики Марий Эл Озернинской библиотекой был собран материал для краеведческого дайджеста «**Там**, где шумел лес» о птицесовхозе «Озерный» его истории и людях, которые в далеком 1959 году строили первые птичники и дома для будущего посёлка. Исторический период дайджеста 1959 — 2000 гг. Это период и рассвета предприятия и его доблестных успехов, и тяжелые годы 2000-х. банкротство предприятия.

В Нежнурской библиотеке ведётся обновление папок: «Библиотекамудрый дом души» (о библиотеке), «Годы войны - века памяти», «Всякому мила своя сторона».

Для участие в Республиканском конкурсе «Мой семейный архив» Нежнурской библиотекой был собран материал и подготовлена презентация «Семейная книга Памяти» о семье участников ВО войны села Нежнур Охотниковых К.А. и А.Г..

8.9. Краткие выводы по разделу.

Большинство библиотек ЦБС работают во всех направлениях краеведческой деятельности — формируют фонды, создают собственные краеведческие ресурсы, ведут просветительскую деятельность, участвуют в восстановлении истории населенных пунктов, пишут летописи сел. Вся деятельность библиотек по формированию краеведческих ресурсов и их продвижению будет способствовать повышению статуса библиотек и формированию их положительного имиджа.

9. Автоматизация библиотечных процессов.

Таблица 15. Состояние автоматизации в библиотеках

Показатель		Всего	Из	них
	110.00012.000		сельск	ИХ
	имеющих персональные компьютеры (ПК)	11		9
	в т. ч. имеющих 2 и более автоматизированных рабочих	-		-
	мест (АРМ) для пользователей			
	имеющих доступ к Интернету	11		9
	в т. ч. имеющих широкополосный доступ к сети	8		6
Количество	Интернет			
библиотек	библиотек в т. ч. подключенных в 2020 г. на средства субсидий			-
	из федерального бюджета			
	в т. ч. предоставлявших доступ к Интернету	11		9
	пользователям			
	в т. ч. предоставлявших доступ пользователям	1		-
	с помощью технологии Wi-Fi			
	ПК в библиотеках района (города)	16		9
	в т. ч. приобретенных в 2020 г.	-		-
	в т. ч. ПК в нерабочем состоянии			
Количество	(из общего количества ПК)	-		-
	автоматизированных рабочих мест для пользователей	11		9
	в библиотеках района (города)	11		<i>Э</i>
	из них подключенных к Интернету	11		9

10. Организационно-методическая деятельность

10.1 Характеристика функционирования системы методического сопровождения деятельности библиотек со стороны ЦБ

Приоритетными направлениями методической деятельности центральной библиотеки в 2020году были: мониторинг деятельности выработка рекомендаций, направленных филиалов, совершенствование их деятельности; поиск, разработка и использование перспективного опыта; организация непрерывного совершенствования профессионального образования и квалификации библиотечных работников, повышения ИХ компетентности соответствии c современными

требованиями; привлечение библиотекарей к инновационной работе, развитие у них потребности в новизне, в творческом подходе к работе.

10.2 Нормативно-правовое обеспечение методической деятельности муниципальных библиотек.

Нормативно-правовой основой осуществления методической Ф3 «O библиотечном муниципальном уровне являются деле», муниципальная целевая программа «Развитие культуры, физической культуры и спорта, туризма муниципального образования «Килемарский муниципальный район» на 2014-2025 годы», подпрограмма библиотечного дела» муниципальной целевой программы «Развитие культуры, физкультуры и спорта, туризма Килемарского муниципального района», «Положение об организационно-методическом отделе «Должностная инструкция» на сотрудников отдела.

10.3 Виды и формы методических услуг/работ

Таблица 16.Сведения о количестве оказанных методических услуг/работ в 2019-2020 гг.

Виды и формы	Количество		
методических услуг/работ	2020	2019	
Консультации, всего:	96	85	
в т.ч. индивидуальные	54		
групповые	5		
дистанционные			
Информационно-методические материалы, всего:		28	
в т.ч. печатные			
электронные			
Семинары	5	7	
Совещания			
Мастер-классы			
Профессиональные встречи			
Круглые столы			
Выезды с оказанием методпомощи	9	14	
Мониторинги			

В течении года методическая помощь осуществляется путем проведения семинаров, обзвонов по телефону в сельские филиалы, информационных писем и рекомендаций, устных консультаций и индивидуальных.

10.4 Кадровое обеспечение методической деятельности.

В штатном расписании ЦБ числится 3 единицы: зав.методико-библиографическим отделом, методист методико-библиографического отдела.

10.5 Повышение квалификации библиотечных специалистов.

За последние три года 14 сотрудников, прошли переподготовку и повышение квалификации.

В 2020 году 7 сотрудников получили сертификаты и дипломы о

переподготовке и повышении квалификации (в 2019 году 6 сотрудников).

Еще 7 сотрудников, нуждается в переподготовке и повышении квалификации – 30,4 %

Таблица 17. Мероприятия по повышению квалификации библиотекарей, организованные центральной библиотекой для специалистов общедоступных библиотек

своего района / города

Форма мероприятия	Название	Основные темы	Количество участников	Документы по результатам обучения
-	-	-	-	-

Таблица 18. Обучение персонала

Показатель	Всего	в вузе	в колледже
Получили профессиональное			
библиотечное образование в 2020 г.			
Прошли профессиональную переподготовку	1		1
по библиотечной специальности в 2020 г.	1		1
Получают высшее или среднее	2	2	
профессиональное библиотечное			
образование			

Таблица 19. Повышение квалификации библиотечных специалистов

Показатель	Количес тво человек	Организаторы курсов / Место проведения	Название курсов / Количество часов
Прошли повышение	6	Институт	Библиотечно-
квалификации		дополнительного	информационная
для библиотечных		профессионального	деятельность/220 часов
специалистов в 2020 г.		образования ФГБОУ ВО	
		«ПГТУ»	
		ГБУК РМЭ «НБ	Современные
		им.С.Г.Чавайна»	направления
			библиотечно-
			информационной
			деятельности/42 часа

Таблица 20. Программа повышения квалификации персонала библиотек

Наименование программы (плана)	Сроки реализац ии	Объем и источник финансирования	Основные разделы программы (плана) / Формы обучения	Обучаемы е категории	Исполнител и мероприяти й
-	-	-	-	-	-

Таблица 22. Участие библиотечных специалистов учреждения в профессиональных мероприятиях межрегионального и федерального уровня, в том числе прошедших

Название мероприятия / Форма и место проведения	Организатор ы	Количество участников	Документы по результатам обучения

в дистанционном формате

10.6 Профессиональные конкурсы.

Таблица 24. Кадры. Достижения

Показатель	Ф. И. О.	Наименование конкурса (премии, награды)	Уровень конкурса / Статус награды	Занятое место
Победители в конкурсах профессионального мастерства федерального, республиканского или муниципального уровня	-	-	-	-
Получатели премий, наград, званий	-	-	-	-

10.7 Публикации в профессиональных изданиях. Справка о публикационной активности специалистов.

В профессиональных изданиях публикаций не было. Поддерживаем тесную связь с редакцией районной газеты «Восход», в которой были опубликованы статьи за отчетный год.

Приоритетными направлениями методической деятельности в библиотеках являются: координация и мониторинг состояния деятельности библиотек, повышение квалификации библиотечных специалистов.

Основной и самой массовой формой повышения квалификации остаются семинары. Они помогают находить новые творческие решения, улучшать практику и внедрять новые формы массовой работы, что, в конечном счете благоприятно сказывается на качестве обслуживания читателей, повышает общественную значимость библиотеки. Из-за отсутствия собственного транспорта проблемными становятся выезды в филиалы ЦБС. Необходимо развивать дистанционную форму проведения профессиональных мероприятий как наиболее доступную, экономичную, удобную и мобильную.

11.Библиотечные кадры

11.1 Общая характеристика персонала муниципальных библиотек.

Таблица 25. Сведения о численности персонала муниципальных библиотек (ед.)

				Чи	сленность
Кол-во	Сокращение	Численность		П	ерсонала
штатных ед.	тарифных ставок в 2020	персонала на 31.122020	всего	основн ой	вспомогательн ый
23	2,75	23	23	23	-

11.2 Основной персонал муниципальных библиотек

Численность списочного состава работников на 01.01.2021 г. составила 23 человек.

По стажу работы в библиотеке кадровый состав распределился следующим образом:

- -в 2020 году число сотрудников со стажем более 10 лет составило 10 человек, или 43,5 % от общего количества библиотекарей;
 - co стажем от 6 до 10 лет 4 человек, или 17,4%;
 - co стажем от 3 до 6 лет 7 человек, или 30,4 %;
- -количество специалистов, чей стаж менее 3-х лет, составляет 2 человек, или 8,7 %.

Кадровый состав специалистов по возрасту:

- до 30 лет 1 человека
- от 30-55 лет 16 человек
- более 55 лет 6 человека.

Нагрузка на одного библиотечного специалиста – по читателям – 353, книговыдаче – 6786.

По образованию кадровый состав распределился следующим образом:

- с высшим образованием: всего 10, из них: с библиотечным 2
- со средним специальным образованием 13, из них с библиотечным 10.
- незаконченное высшее -2.

11.3 Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников муниципальных библиотек.

Средняя месячная заработная плата работников библиотек в 2020 году составила 22833 руб., что на 9 рублей больше по сравнению с прошлым 2019 годом.

На сегодняшний день две работницы сельских библиотек продолжают обучение в высшем учебном заведении по направлению подготовки «Библиотечно-информационная деятельность», на обучение по дополнительной профессиональной программе профессиональной переподготовки «Библиотечно-информационная деятельность».

- В 2020 году 7 сотрудников МБУК «ЦБС» прошли повышение квалификации и профессиональную переподготовку:
- 1 сотрудник (Шуркина С.П.) получил диплом «Марийского республиканского колледжа культуры и искусств имени И.С.Палантая» по дополнительной проф. программе «Библиотечно-информационная деятельность»;
- 3 сотрудника (Ильина Е.И., Петрова Н.А., Шарафутдинова Л.И.) получили удостоверение о повышении квалификации ГБУК РМЭ «НБ им. С.Г.Чавайна» по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Современные направления библиотечно-информационной деятельности».
- 3 сотрудника (Матеева Т.А., Иванова А.Н., Кардакова Л.В.) удостоверение о повышении квалификации институт дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет» по программе «Библиотечно-информационная деятельность».

12. Материально-технические ресурсы библиотек

Таблица 26. Состояние зданий и помещений библиотек района (города)

Показатель		Название библиотеки	Из них сельские
Библиотеки, в которы: ремонт зданий	х проведен капитальный	-	-
Библиотеки, в которых зданий	проведен текущий ремонт	-	-
_	проведена модернизация иях повышения уровня ильных групп населения	-	-
Библиотеки, находящ требующих ремонта		-	-
Библиотеки, находящих помещениях	ся в плохо отапливаемых	-	-
Библиотеки, в которы ситуации	х возникали аварийные	Кумьинская библиотека-филиал №3	1
	из-за аварийных ситуаций	-	-
	по требованию органов пожарного надзора	-	-
Количество библиотек, которые закрывались и не обслуживали	по требованию органов санитарно- эпидемиологического надзора	-	-
пользователей	на время ремонта	-	-
	по другим причинам (уточните каким)	-	-

Таблица 27. Новые здания и помещения библиотек

Название библиотеки	Причина переезда	Положение библиотеки улучшилось /						
Пазвание ополнотеки	Причина пересъда	ухудшилось (опишите)						
Кумьинская	Здание призна	ю Библиотека переехала в улучшенное здание						
библиотека-филиал №3	аварийным	Кумьинской СОШ						

Для обеспечения звукового сигнала, в случае необходимости оказания помощи маломобильным читателям при входе в Центральной библиотеке работает кнопка вызова персонала. В отчетном году специализированного оборудования для инвалидов не приобреталось.

12.3. Модернизация библиотечных зданий, приспособления внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

Модернизация библиотечных зданий, приспособление внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения — все эти проблемы носят только финансовый характер и решаются очень медленно. Пандусами библиотеки района не оснащены. В Нежнурской библиотеке-филиале №2 пандуса нет, но вход для инвалидов колясочников возможен. Визимьярская, Ардинская и Детская библиотеки не имеют доступа для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, так как расположены на вторых этажах зданий домов культуры.

12.4. Финансовое обеспечение МТБ библиотеки.

Техническая оснащенность большинства библиотек района не соответствуют уровню технологического развития общества. Анализ материально-технической базы библиотек показал, что для кардинального решения вопроса по улучшению материально-технической базы необходимы целевые финансовые вложения.

Проблема модернизации библиотек остаётся: не все библиотеки имеют техническое оборудование, отвечающее современным задачам, стоящим перед библиотеками. Имеющийся компьютерный парк требует обновления. Необходим ремонт библиотек, обновление интерьеров.

13. Основные итоги года

Во время пандемии коронавирусной инфекции библиотеки прекратили свою работу в привычном формате. Однако учреждения сумели быстро адаптироваться к сложившимся обстоятельствам и продемонстрировали востребованность своих сервисов в Сети. Но режиме онлайн не может заменить массовых библиотечных мероприятий, но с его помощью можем позиционировать работу библиотек за ее пределами в социальных сетях, делиться опытом и приобретать новых друзей подписчиков.

Основные проблемы МБУК «ЦБС» в 2020 г. не изменились по отношению к предыдущим годам. Это — недостаточное финансирование комплектования и подписки на периодические издания, нет средств на обновление парка компьютерной техники, другого библиотечного оборудования.

Основные задачи на следующий год — пополнение сайта учреждения краеведческими материалами, совершенствование его структуры, продвижение сайта.

Приложения

Таблица 1. часть 1. Основные показатели деятельности библиотек в динамике за 2018-2020 годы

Муниципальное	Насел ение	(сетев	о библи вых ц), ед.	отек	атель	риним ской	Охват н библиот обслужи %			пользова	,	ых	Число посещен всего, ть	,		Число обращени сайту библиоте		(I Д	Выдано просмотрен (окументов,		
_*	на				, , -	тьност	70			всего, ты	ыс. чел.						,	В	сего, тыс. е	д.	
образование /	01.01.				И											всего, ты	с. ед.				
наименование	2020 г,																				
государственной	тыс.				всег	на 1															
библиотеки	чел.	2018	2020	+/-	0	б-ку	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-
Килемарский	11859	13	13	=	3335	2566	74,6	68,1	-6,5	9800	8118	-	92,7	71,3	-21,4	-	238	+23	200,9	156,1	-44,8
			13		9=	=					0110	1682		71,5				8		150,1	

Таблица 1. Часть 2. Основные показатели работы в динамике за 2018-2020 гг.

								Колич	чество (библиот	ек, ед.								1	Число		Средня	я заработ	ная плата,
Муниципаль-	co	здающи	х собсте	нные ба	зы		Уча	ствующ	их в	испо	льзующ	ихв	И	меющи	X	име	еющих зо	ну	раб	отников	3,		руб.	
ное образова-			данных	[(водных		pa	боте НЭ	Б	тех	ническу	ую		Wi-FI		вс	его,чел.				
ние /	эле	ектронн	ый	Эл	ектронн	ые	рег	иональн	ых				B03	вможнос	ть									
наименование		каталог		(ц	ифровы	e)	ката.	тогах, С	КБР				доступ	іа в Инт	ернет									
гос.				би	блиотен	си																		
библиотеки																					+			+/-
	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-	2018	2020	+/-	2018	2020	/-	2018	2020	
Килемарский	1	1	=	-	-	-	-	-	-	-	-	-	11	11	=	-	1	+1	25	23	-2	20571=	22833-	-2262

Таблица 2. Общие сведения о библиотеках на 1.01.2021 года

			Ce	гь би	блиот	гек	01 V	не охваченнь		ее в населённых пунктах, оным, ни внестационарным еем	Число библ. пунктов нестационарного обслуживания				
Муниципальное образование	Численность населения на 1.01.2020 (тыс. чел.)	всего	центральные	детские	городские	сельские	Среднее числ жителей на 1 6-ку	Всего населен. пунктов	проживаю щее в них население	% от общего числа жителей района	всего	Из них в населенных пунктах, не имеющих стационарных библиотек	+/- κ 2019		
Килемарский	11859	13	1	1		11	912	12	28	0,2	20	20	-7		

Таблица 3. Материально-техническая база муниципальных библиотек в 2020 году

Муниципальное образование	Требующие капитального ремонта (наименование биб-ки)	Находящиеся в аварийном состоянии (ед)	Проведен ремонт	Переведены в др. помещения
Килемарский	-	-	-	Кумьинская б/ф №3

Таблица 4. Количество пользователей и посещений муниципальных библиотек в динамике за 2019-2020 гг.

Наименование	Пол	ьзователи,	Из общего ч	исла	Посеще	ения,	Число обращений к библиотеке		
муниципального	всег	о (тыс. чел)	зарегистрированных	пользователей	всего (ть	іс. чел)	удалённых пользователей (тыс.)		
образования			– удалённых пользо	вателей (тыс.					
/наименование			чел)						
государственной	2019	2020	2019 2020		2019	2020	2019	2020	
библиотеки									
Килемарский	9800	8118	1245	897	96400	71323	7400	4227	

Таблица. 5 Документовыдача муниципальных библиотек в динамике за 2019-2020 гг.

Наименование муниципального		(просмотрено) пентов, всего	Выдано из электронн библиотеки	` • • /	Выда инсталлир		Выдано сетевых удалённых лицензионных документов (тыс.)		
образования	(тыс. экз)			документог	з (тыс.)			
/наименование	2019 2020		2019	2020	2019	2020	2019	2020	
государственной									
библиотеки									
Килемарский	201280 156073		-	-	1	-	-	-	

Таблица 6. Относительные показатели библиотечного обслуживания населения в динамике за 2019-2020 гг.

Наименование муниципального образования	Чита	емость		Пос	ещаем	ость	Обра	іщаемо	сть	Обн	овляе	мость	Ч	еннос	обеспе ть я (экз)	ен	ментоо ность і іьзоват (экз)	
/наименование государственной библиотеки	2018	2019	2020	2018	2019	2020	2018	2019	2020	2018	2019	2020	2018	2019	2020	2018	2019	2020
Килемарский	20,5	20,5	19,2	9,5	9,8	8,8	1,6	1,6	1,3	0,4	0,4	0,3	9,7	9,6	10,0	9,5	9,8	14,7

Таблица 7. Движение библиотечного фонда библиотек за 2020 г. (ед)

Наименование муниципального		1	Виды изданий			Ві	іды издані	ий			Виды изда	ний
образования /государственной библиотеки	Состоит На 1.01.2021	печатные и неопублик ованные	электронн ые	на др. видах носителе й	Поступило всего	печатны е и неопубли кованны е	электр онные	на др. видах носителе й	Выбыло	печатные и неопубликова нные	электронн ые	на др. видах носителей
Килемарский	119167	119167			2760	2760			9512	9512		

Таблица 8. пропускается в 2020 году.

Таблица 9. Источники комплектования библиотечных фондов за 2020 год (ед.)

Наименование	Поступило			Источн	ики комплект	ования		Новые книги	Ист	гочники	
муниципального	документов	Новые книги	Пожертв	ования	Взамен	Перераспределения	Журналы	(приобретены	Издательс	Кни	іжные
образования	всего	(приобретены			утерянных			за счет бюдж.	тва РМЭ	маг	азины
/государственной	(с журнал.)	за счет бюдж.	Всего	От				+ пл. усл.)		Всего	От пл.
библиотеки		+ пл. усл.)		НБ				Всего			услуг
		Всего									1
Килемарский	2760	12	224	79		2397	127	12	12		1

Таблица 10. Поступления литературы в фонды библиотек в 2020 году

	Населен		Поступлени	е литературы	і (экз.)		оступление ены за счет ((экз	ринансо	сниг вых средств)	Выполнение целевого индикатора 2020 года- 90 экз.поступлений в
Наименование муниципального образования	ие на 01.01.21 (тыс.чел)	BCET0	+/- к 2019 г.	на 1тыс. жителей (экз.)	в среднем в одну 6-ку	Всего	+/- к 2019 г.	на 1тыс жителей	в среднем в одну 6-ку	библиотечные фонды общедоступных библиотек на 1 тыс. жителей (в %)
Килемарский	11859	2760	+2161	233	230	12	-7	1	1	232,7

Таблица 11. Сведения о подписке на периодические издания в муниципальных библиотеках за 2020 (тыс. руб.)

Наименование	Израсходовано		В том числе			Количество	Количе	ество
муниципального	на подписку		(тыс. руб)		Расходы на	названий	названий п	периодики (ед)
образования	(тыс. руб.) Всего 2 полугодие 2020+ 1 полугодие 2021		из платных услуг	от спонсоров	подписку в среднем на 1 б-ку	(2-е полуг. 2020 г.)	в ць	В среднем в одной библиотеке поселения
Килемарский	30,0	30,0			2,5	23	6	1

Таблица 12. Электронные (сетевые) ресурсы библиотек за 2020 год

Муниципальное образование /Государственная библиотека	библи	ктронных баз данных ютек республики гыс.записей)	Доля фонда, отражённого в электронном каталоге (%)= V ЭК: V фонда	(цифровой) (общее чис лока. лиценз	ектронной библиотеки сло сетевых льных вионных чтов (ед.)	Число баз инсталлир документ	ованных	Число данн сетевых уд лицензи документ	ых алённых онных
	Всего в т.ч. электронный		(названия) х 100%	2019	2020	2019	2020	2019	2020
	каталог								
Килемарский	24300	21500	18%	-	-	-	-	-	-

Таблица 13. Сведения об информатизации библиотек за 2020 год

Муниципальное	Сеть				Число библиотек	, имеющих	•••		Количество сай	ітов, блогов,
Образование									соц.страниц в б	иблиотеках
/Государственная		I	ТК		копировально-	Всего	% от			
библиотека					(только по факту	множительную		общего		
				в т.ч. на				технику:		количества
		Всего	в т.ч. на	Всего	% от общего	селе		принтеры,		библиотек
			селе		количества б-к			сканеры, МФУ)		
Килемарский	13	11	9	11	84,6	9	11	11	12	92,3

Таблица 14. Технические средства библиотек РМЭ за 2020 год

Муниципальное]	Персональные	компьютеры (ед)		Копиро	вально-	
образование	Во	его	Из них под	ключены к	Из них для	пользователей	множительн	ная техника	
/Государственная			Инте	ернет	би	блиотек			
библиотека	2019	2020	2019	2020	2019	2020	2019	2020	
Килемарский	15	15	11	11	11	11	16	16	

Таблица 15. Расходы финансовых средств на содержание и комплектование библиотек в 2020 году (тыс. рублей)

		Средств	а на соде	ржание		еки		Средс	тва на ко	омплекто	вание		на ание утеки
Муниципальное образование /Государственная библиотека	Всего	Оплата труда	ремонт	приобретение оборудования	доступ в Интернет	Расходы на содержание одной библиот	всего	из федерал. бюджета	из респ. бюджета	из муницип. бюджетов	от оказания платных услуг	от спонсоров	Расходы на комплектование одной библиотеки
Килемарский													

Таблица 16а. Персонал государственных библиотек в 2020 году (по образованию)

				Образо	вание					Обучен	ие персонала	
Муниципальное образование /Государственная библиотека)	Количество библ. спец.	высшее	из них библ.	ср. спец.	из них библ.	среднее	Высшее библ. + сред. спец. (в %)	Прошли проф. переподготовку по библиотечной специальности в 2020 г. в вузе/колледже	Получают высшее или среднее проф. библ. образование	Прошли повышение квалификации для библ. специалистов в 2020 г. с получением документа	Количество сотрудников, прошедших переподготовку и повышение квалификации (наличие сертиф. и удй) за последние три года	Доля сотрудников, нуждающихся в переподготовке и повышении квалификации – %
Килемарский	23	10	2	13	10	-	65,2	1	2	6	14	30,4

Таблица 16б. Персонал государственных библиотек в 2020 году (по стажу и возрасту)

			C	таж						Возраст		гники ощие)
Муниципальное образование /Государственная библиотека)	Количество библ. спец.	до 3 лет	от 3 до 6 лет	от 6 до 10 лет	свыше 10 лет	Сокращение ставок	Число уволенных	Число принятых	до 30 лет	30-55 Jet	более 55 лет	Заслуженные работ культуры (работак
Килемарский	23	2	7	4	10	2,75	3	1	1	16	6	1

Таблица 17. Средняя нагрузка на одну муниципальную библиотеку и одного библиотекаря БС по основным показателям работы за 2019 и 2020 годы

Муниципальное	Сеть		ателей в 1 блиотеке	Книговы библи			посещений иблиотеке	Нагр	узка на 1 (библ. рабо	тника
образование	библиотек	2019	2020	2019	2020	2019	2020		По книг	овыдаче	
		2017	2020	2017	2020	2017	2020	2019	2020	2019	2020
Килемарский	13	754	624,5	15483	12005,6	7415	5486	392	353	8051	6786

Таблица 18. Доступность библиотечных услуг

Муниципальное образование	Сеть	Сокращение режима работы библиотек						Сокращение режима работы библиотекарей				
	библиотек						Кол-во					
		0,25	0,5	0,70	0,75	0,95	биб. спец	0,25	0,5	0,70	0,75	0,95
Килемарский	13		3		1		23		3		1	

Таблица 19. Динамика выполнения справок, количества проведенных мероприятий, их посещаемости, клубы по интересам

Муниципальное Образование	Выполн	нено справок	-	ведено риятий	Число посещений на мероприятиях	Клубы по интересам			
/Государственная библиотека	Всего	В т.ч. выполнено в виртуальном режиме	Всего	В он-лайн режиме		Всего	Краеведческие	литературные	
Килемарский	5527		319		3345	23		4	